
Ailinger 
Ortsnachrichten

Freitag, den 17. Oktober 2025	�  Nummer 42

-Voranzeige-

5 1 .  S E N I O R E N N A C H M I T TA G
der Ortschaft Ailingen

Am Sonntag, den 26. Oktober, findet in der Rotach-Halle der traditionelle Seniorennachmittag der Ort-
schaft Ailingen und der AKTION GEMEINSINN AILINGEN statt.
Die Rotach-Halle ist ab 13:30 Uhr geöffnet, die Veranstaltung beginnt um 14:00 Uhr.

 
Alle Mitbürgerinnen und Mitbürger des Jahrgangs 1960 und früher sind mit ihren Ehe- oder Lebenspart-
nern herzlich eingeladen. Ebenso herzlich eingeladen sind auch in diesem Jahr wieder alle Mitbürgerin-
nen und Mitbürger mit ihren Angehörigen, die von körperlichen Einschränkungen betroffen sind.

„Beschwingt in den Herbst“„Beschwingt in den Herbst“
unter diesem Motto haben wir wieder einen abwechslungsreichen Nachmittag, mit viel schöner Musik, 
Gesang und Unterhaltung für Sie zusammengestellt.

Musikalisch begleiten wird uns unter anderem der Seemanns-Chor Friedrichshafen.

Durch das Programm führen Angelika Drießen und Ortsvorsteher Andreas Lipp.

Neben Kaffee und Kuchen verwöhnen wir Sie mit kostenlosen alkoholfreien Getränken.

Wir freuen uns, Sie beim Seniorennachmittag der AKTION GEMEINSINN AILINGEN und der Ortschaft 
Ailingen begrüßen zu können.

Für die AKTION GEMEINSINN AILINGEN und die Ortschaft Ailingen:

      

Andreas Lipp
Ortsvorsteher
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Rentensprechtag - Beratung nur 
mit Termin!
Versicherte der Deutschen Rentenversi-
cherung haben die Gelegenheit, Fragen 
und Probleme zu besprechen sowie Ren-
tenanträge zu stellen oder das Renten-
konto klären zu lassen. Eine Beratung ist 
jedoch nur mit Termin möglich.
Nächster Termin: Montag, 20. Oktober
Bitte vereinbaren Sie daher telefo-
nisch einen Beratungstermin für die-
sen Sprechtag mit dem Versicherten-
berater Manfred Probst unter Telefon 
07541 6897 (ab 18 Uhr). Die Interessenten 
werden gebeten, die entsprechenden Un-
terlagen möglichst vollständig zum verein-
barten Termin mitzubringen.

Ortsbauamt derzeit nicht besetzt
Das Ortsbauamt Ailingen ist derzeit nicht 
besetzt. Bei dringenden Fragen zum Bau-
recht kontaktieren Sie bitte direkt das Bau-
ordnungsamt der Stadt Friedrichshafen 
oder das Amt für Stadtplanung.

Bauordnungsamt
Charlottenstraße 12, FN
Tel.: +49 7541 203-54701
bauordnungsamt@friedrichshafen.de
Informationen zu den Bebauungsplänen 
der Gemarkung Ailingen erhalten Sie un-
ter der Website https://www.gisserver.de/
friedrichshafen/ oder vom
Amt für Stadtplanung und Umwelt 
Charlottenstraße 12, FN
Tel.: +49 7541 203-54610
stadtplanung@friedrichshafen.de
Anfragen zum Baulastverzeichnis können 
Sie wie gewohnt bei der Ortsverwaltung 
Ailingen stellen.

Jugendtreff Ailingen 
Modellieren mit Fimo
Am Montag, 20. Oktober 2025, wird im 
Jugendtreff Ailingen von 14 bis 17 Uhr 
mit Fimo gearbeitet. Kinder und Jugend-
liche von 8 bis 14 Jahren können mit der 
Modelliermasse kleine Figuren, Anhän-
ger oder Magnete herstellen.
Einfach vorbeischauen und mitma-
chen, wir freuen uns auf viele Ideen.
Der Jugendtreff ist ein Ort, um sich mit 
Freunden zu treffen. Gern kann auch 
Billard, Tischkicker, Airhockey u.v.m. ge-
spielt werden. Je nach Initiative der Ju-
gendlichen organisieren wir immer wie-
der einen Themenabend. Kommt hierzu 
gern auf uns zu.
Der Jugendtreff Ailingen ist zu folgenden 
Zeiten geöffnet:
• montags 14 bis 18 Uhr
 8 bis 14 Jahre
• dienstags 14 bis 18 Uhr
 altersübergreifend
• mittwochs 14 bis 18 Uhr
 altersübergreifend
• donnerstags 14 bis 18 Uhr
 altersübergreifend
• freitags 16 bis 20 Uhr
 ab 14 Jahre
 
Wir freuen uns auf Euren Besuch!
Leonie Kalde und Julia Dreiseitl,
Amt für Gesellschaft, Bildung und 
Soziales
Haldenweg 50, FN Ailingen
Tel. 0151 51440655
E-Mail: l.kalde@friedrichshafen.de

Unsere Jubilare

EISERNE HOCHZEIT
 

Am Montag, 20. Oktober,
feiern die Eheleute

 
Elfriede Buchstab geb. Keßler

und Franz Buchstab
ihre Eiserne Hochzeit.

 
Wir gratulieren dem Jubelpaar

sehr herzlich und wünschen noch vie-
le schöne gemeinsame Jahre bei gu-

ter Gesundheit.

Außerdem feiern

am Samstag, 18. Oktober,
Herr Karl Strobel, 
den 75. Geburtstag;

am Sonntag, 19. Oktober,
Frau Maria Pastore, 
den 70. Geburtstag;

am Montag, 20. Oktober,
Frau Irmgard Steinberger, 
den 70. Geburtstag.

Wir wünschen allen Jubilaren einen schö-
nen Festtag und für die Zukunft alles Gute.

Seniorentreff Ailingen
Bodenseestraße 16

Einladung zu den Veranstaltungen

SPIELENACHMITTAG
Der nächste Spiele- und Skat-
nachmittag findet am Montag, 
20. Oktober von 14 bis 17 Uhr 
statt.

CAFETERIA
Sind Sie einsam und nicht gerne 
alleine, schauen Sie doch mal bei 

uns herein. Jeden Mittwoch von 14 bis 
17 Uhr, bei einem Schwätzle, Kaffee und 
leckerem Kuchen können Sie uns gerne 
besuchen. Kennenlernen ist nicht schwer,
kommen Sie ganz einfach her. 
Nächster Termin: 22. Oktober

Vorschau auf die
nächsten Veranstaltungen:

CAFETERIA
Jeden Mittwoch von 14 bis 17 Uhr
Nächster Termin: 29. Oktober

SENIORENWANDERUNG
am Donnerstag, 30. Oktober
Wir treffen uns um 14 Uhr 
am Roncalli-Haus in Ailingen. 

Anschließend fahren wir in Fahrgemein-
schaften nach Meckenbeuren und parken 
bei der Sportgaststätte des TSV Mecken-
beuren (Lenbachstraße 2). Von dort aus 
führt uns dann eine gemütliche und ent-
spannte Wanderung durch Feld, Wald und 
Wiesen – immer am Rande von Mecka.
Nach der Wanderung kehren wir dann in 
der Sportgaststätte ein.
Kleidung – je nach Witterung
Alle Seniorinnen und Senioren, die Freude 
am Wandern haben, sind hierzu herzlich 
eingeladen.
Wanderbegleiter: Alfred und Monika Runte

Ailingen aktuell

Elfriede Buchstab geb. Keßler

Wir gratulieren dem Jubelpaar
sehr herzlich und wünschen noch vie
le schöne gemeinsame Jahre bei gu

Notrufe, Notdienste
• Polizeinotruf 110
• Feuerwehr, Notarzt 112
• Ärztlicher Bereitschaftsdienst  116 117
 von 8 bis 18 Uhr
• Zahnärztlicher
 Notfalldienst BW 0761 120 120 00  
• DRK Friedrichshafen
 Unfall- und
 Krankentransport 1 92 22
• Störungsdienst Strom, 
 Erdgas, Wasser
 Stadtwerk am See  0800 505 3333

Familienpflege
Nachbarschaftshilfe 504-0
Evang. Diakonie 92 26 56
Kath. Sozialstation 2 21 01
Ambulante Hospizdienst  0173 371 1226

Apotheke
Samstag, 18. Oktober
Waldhorn-Apotheke,
Dornierstraße 4, Tel. 95150

Sonntag, 19. Oktober
Apotheke am Hafen,
Karlstraße 57, Tel. 23136
jeweils von 8:30 bis 8:30 Uhr des folgenden Tages

Tagesaktueller Notdienst auch unter  
https://www.lak-bw.de/notdienstportal/ oder unter
Tel. 0800 0022 8 33 (kostenfrei aus dem Festnetz)
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Brot, Eier, Käse, Nudeln, Fisch,  
Gemüse, Obst, Fleisch, Wurst,  

verschiedene Feinkostspezialitäten 
und vieles mehr bietet der

Ailinger Wochenmarkt 
jeden Donnerstag 8 bis 12 Uhr 

auf dem Rathausplatz.   
Über einen Einkauf auf unserem Wo-
chenmarkt freuen sich unsere Markt-
beschicker:

•  Eier, Frischgeflügel, Nudeln und Käse 
von Fam. Eilers und natives Olivenöl 
von Manuela Opromolla 

• Fischstand der Fa. Meichle 
• Obst- und Gemüsestand Natterer 
• Fleisch und Wurstwaren der Fa. Sulger 
• Backwaren der Fa. Müller, Schmalegg 
•  Safari - Mittelmeer- und Feinkostspe-

zialitäten 
•  Cucci - italienische Feinkost, Olivenöl, 

Käse, Pasta- und Antipastivariationen 

Öffnungszeiten
Ortsverwaltung Ailingen

www.ailingen.de l info@ailingen.de
Tel. 507-0

 
Montag bis Freitag    8 bis 12 Uhr
Montag  14 bis 17 Uhr
Donnerstag  14 bis 18 Uhr

Feuerwehrübung
Übung
Die nächste Feuerwehrübung ist am Frei-
tag, 24. Oktober. Antreten um 19:30 Uhr.

Arbeitskreis Umwelt

AK Umwelt lädt ein zu Familienzeit 
im Obstgarten
Der Arbeitskreis Umwelt Ailingen lädt Fa-
milien ein, die Streuobstwiese im Panora-
ma- Obstgarten mit allen Sinnen kennen zu 
lernen. Wir möchten mit euch Äpfel, Nüsse 
und viele andere Früchte ernten, spannen-
de Tier- und Pflanzenbeobachtungen ma-
chen, unsere Schafe kennen lernen, selbst 
Heu machen und vieles mehr. Wir freuen 
uns darauf, mit euch die Natur im Verlauf 
der Jahreszeiten zu erleben. 
Für wen? Kinder jeden Alters mit ihren El-
tern. 
Wann? Samstag, 25.10.2025
Wo? Im Panorama-Obstgarten in Berg, 
Treffpunkt ist um 10 Uhr auf der Plattform 
unterhalb der Berger Kirche. 
Ohne Voranmeldung. Kommt einfach vor-
bei und schaut rein! Nachdem wir letztes 
Mal leckeren Apfelsaft gepresst haben, 
wollen wir heute verschiedene Apfelsorten 
kennenlernen. Durch verschiedene Spiele 
und Aktionen erfahren wir viel Wissenswer-
tes rund um den Apfel. Zum Abschluss gibt 
es noch eine kleine Apfel-Leckerei!
Ende: gegen 12:30 Uhr.
Bitte wetterfeste Kleidung, feste Schuhe, 
Gartenhandschuhe und etwas zum Trin-
ken mitbringen. 
Wir freuen uns auf Euch.
Kontakt und Info: Arbeitskreis Umwelt Ai-
lingen, Mail an: anja.aku@gmx.de 

Haus der Pflege St. Martin
Pflegewohnen, Wohnungen
Ittenhauser Straße 19, 
88048 Friedrichshafen
Telefon 07541 60 348-0
E-Mail:  martin.ailingen@stiftung-liebenau.de

Wohnanlage Berg
Berger Halde 10, 
88048 Friedrichshafen

Telefon 07541 392 744
E-Mail:  wohnanlage.berg@stiftung-liebenau.de

Sozialstation St. Anna
Karl-Fränkel-Ring 1, 
88074 Meckenbeuren
Telefon 07542 22928
E-Mail: sozialstation.meckenbeuren@stif-
tung-liebenau.de

Home: www.stiftung-liebenau.de

Samstag, 18. Oktober
brass ’n’ beats
Musikverein Ailingen
20 Uhr, Rotach-Halle

Sonntag, 19. Oktober
Konzert Chor MundWerk
Chorgemeinschaft Liederkranz
19 Uhr, Graf-Zeppelin-Haus

Dienstag, 21. Oktober
Geschichtstreff
Gesellschaft für Geschichte und
Heimatpflege Ailingen-Berg /
Kolpingfamilie FN-Berg
20 Uhr, Gemeindehaus Berg, Niko-
laussaal

Mittwoch, 22. Oktober
Jahreshauptversammlung
Förderverein Realschule Ailingen
18 Uhr, Grundschule Ailingen, Bio-
Saal (EG)

Samstag, 25. Oktober
Mittagessen in Ailingen
Ev. Kirchengemeinde
11:30 Uhr, ev. Gemeindezentrum

Jahrgängertreffen
Jahrgänger 1942 Ailingen
18 Uhr, Hotel-Restaurant Gerbe

Sonntag, 26. Oktober
Seniorennachmittag
Ortsverwaltung Ailingen
14 Uhr, Rotach-Halle

Aus dem Ortschaftsrat

Bericht aus der Sitzung vom 
09.10.2025
TOP 1 Bericht des Vorsitzenden
OV Lipp lässt die Sommerpause mit der 
Feier zu 75 Jahre Blutreiter Ailingen, dem 
Berger Dorfhock und dem Ailinger Dorffest 
Revue passieren. Die heutige Sitzung ist 
die erste nach der Sommerpause, da so-
wohl er, als auch seine drei Stellvertreter, 
am 18.09 verhindert waren.

TOP 2  Gewerbeflächenentwicklungs-
konzept Wirtschaftsraum 
Friedrichshafen und Immen-
staad

  - Ergebnisse und Erkenntnisse
  - Vorberatung
Herr Hesse, Leiter der Stabsstelle Wirt-
schaftsförderung stellt anhand einer Prä-
sentation den Tagesordnungspunkt (TOP) 
vor. Man habe potentiell geeignete Flächen 

im öffentlichen und privaten Eigentum, so-
wie in Bestandsgewerbebetrieben erho-
ben und u.a. 1.600 Unternehmen befragt. 
Potenzialgebiete gebe es u.a. in Schnet-
zenhausen, im Rohrbach, in Ailingen und 
in Ettenkirch. Das Potenzialgebiet in Ailin-
gen liege an der Hirschlatter Straße und 
enthalte 7 Flurstücke auf einer Fläche von 
12,2 ha. Gerne würde man mit den privaten 
Eigentümern ins Gespräch gehen.
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Der Ortschaftsrat diskutiert das Einwick-
lungskonzept und stimmt den Beschluss-
anträgen mehrheitlich zu.

Top 3  Grundsatzbeschluss Machbar-
keitsstudie Wärmenetz Fried-
richshafen-Ailingen

  - Vorberatung
Herr Waibel, stv. Leiter des Amtes für 
Stadtplanung und Umwelt stellt anhand ei-
ner Präsentation den TOP vor. Ailingen eig-
ne sich grundsätzlich für ein Wärmenetz. 
Eine Machbarkeitsstudie sei eine von fünf 
verpflichtend zu benennenden konkreten 
Maßnahmen im kommunalen Wärmeplan. 
Untersucht werden u.a. die Wirtschaftlich-
keit, wie auch die verschiedenen Netzvari-
anten sowie Wärmeerzeugungsarten.
Nach einer kurzen Diskussion ergeht die 
einstimmige Zustimmung.

TOP 4  Beschluss des Lärmaktions-
plans Stufe 4 Friedrichshafen 
(LAP 4)

  - Vorberatung
Frau Hänsch, Abteilungsleiterin für Land-
schaftsplanung und Umwelt im Stadtpla-
nungsamt stellt anhand einer Präsentation 
die Sitzungsvorlage vor. Man wisse, dass 
Lärm krank mache, aber auch die Arbeits-
leistung und das Wohlbefinden mindere.
Nach der Beteiligung der Träger öffentli-
cher Belange und der Öffentlichkeit wur-
den die Ergebnisse überarbeitet und kon-
kretisiert.
Es gingen 18 Stellungnahmen von Trägern 
öffentlicher Belange ein, 5 Stellungnahmen 
seitens der Bürgerschaft.
Zur Lärmminderung könnten innerstädti-
sche Straßenräume umgestaltet werden, 
der Raumgewinn komme dem Fuß- und 
Radverkehr zugute, dies erhöhe auch die 
Aufenthaltsqualität.
Nach einem Austausch mit der Abteilungs-
leiterin Frau Hänsch und der Beantwortung 

der offenen Fragen ergeht die mehrheitli-
che Beschlussempfehlung.

TOP 5 Einwohnerfragestunde
Mehrere Anwohner beklagen ein Ratten-
problem in der Heiliggasse
OV Lipp erläutert, dass die Verwaltung im 
Austausch mit dem Grundstückeigentü-
mer sei. Der städt. Bauhof sei ebenfalls 
aktiv, entsprechende Köder ausgelegt. 
Die Möglichkeiten der Verwaltung seien 
jedoch leider begrenzt. Es bestehe für die 
Angrenzer die Option, über das Nachbar-
recht Klage gegen den Grundstückeigen-
tümer zu erheben.
Ein Einwohner beklagt die zu schnell fah-
renden Motorräder an der Berger Steige. 
Der Lärm dadurch sei für die Anwohner 
unerträglich.
OV Lipp erwidert, dass evtl. die Möglich-
keit besteht, über die Lückenschlussrege-
lung ein Tempolimit zu erwirken.  

TOP 6  Stellungnahme zu Baugesu-
chen

6.1  Vereinfachtes Verfahren:
  Erweiterung und Umbau zum
  Familienhaus; Abbruch des best. 

Carport und Schuppen
 Bunkhofener Straße, Flst.-Nr.  
 1074/5
Das Baugesuch wird zur Kenntnis genom-
men.
 
6.2  Baugesuch:
   Nutzungsänderung Wohnung 

Nr. 2 im EG des bestehenden 
Mehrfamilienhauses in eine Fe-
rienwohnung; Erstellen eines 
Kfz-Stellplatzes

   Schmalholzstraße, Flst.-Nr. 
1813/5

Dem Baugesuch wird ohne Aussprache 
einstimmig zugestimmt.

TOP 7  Verschiedenes und Bekanntga-
ben

Bekanntgabe Baugesuch
Für das Bauvorhaben in der Rotachstraße 
2 wurde die Baugenehmigung erteilt

Jugendtreff
Die Leitung des Jugendtreffs teilen sich 
nun Leonie Kalde und Julia Dreiseitl, Frau 
Langfermann ist nun in Rente.

Kita Sonnenschein Ailingen
Aufgrund des schlechten baulichen Zu-
standes wird die Kita Sonnenschein vmtl. 
ab November in Räumlichkeiten in die Kit-
zenwiese umziehen. Die betroffenen Fami-
lien wurden benachrichtigt. Wie es mit dem 
Bestandsgebäude weitergehe, entscheide 
sich nach dem Auszug. Man sei hier im 
Austausch mit den Johannitern als Trä-
ger sowie der Stadt als Eigentümerin des 
Gebäudes und dem KVJS (Kommunalver-
band für Jugend und Soziales)

Quartiersmanagement Ittenhausen-Nord
Frau van Laak als Quartiersmanagerin hat 
ihr Büro in Ittenhausen-Nord bezogen und 
die Arbeit aufgenommen.

Termine
18.10.  Brass n Beats vom MV Ailingen 

in der Rotach-Halle
19.10. Konzert Mundwerk im GZH
26.10.  Seniorennachmittag in der Ro-

tach-Halle
06.11.  nächste Sitzung des Ortschafts-

rats

Informationen zu den Sitzungen des Ort-
schaftsrats sowie aller Gremien der Stadt 
Friedrichshafen sind unter
www.sitzungsdienst.friedrichshafen.de 
einsehbar.

Waldwoche der Vorschulkinder
Die Vorschulkinder vom Kindergarten im 
Bildungshaus Berg waren vom 6.-10.10.25 
vormittags im Schotterwald. Unsere Wald-
woche stand unter dem Thema „Wald-
wichtel und Herbstbäume“. Dazu haben 
wir: ein Waldsofa, ein großes Tipi und klei-
ne Wichteltipis gebaut sowie kleine Wich-
tel aus Naturmaterialien hergestellt. Auf 
unserem täglichen Waldweg, haben wir 
verschiedene Naturmaterialien gesammelt 
und diese am letzten Tag zu einem Kranz 
verarbeitet.

Wir freuen uns schon auf die nächste Vor-
schulwoche.

Kindergartennachrichten

Herausgeber:
Ortsverwaltung Ailingen, Tel. 507-0.
Verantwortlich für den redaktionellen Teil: 
Ortsvorsteher Andreas Lipp
für den übrigen Inhalt: Katharina Härtel
für den Anzeigenteil: Katharina Härtel
E-Mail: info@duv-wagner.de
Anzeigenschluss: mittwochs, 10 Uhr

Herstellung: 
Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 
Max-Planck-Str. 14, 70806 Kornwestheim, 
Telefon (07154) 82 22-0.

Redaktion: 
Ortsverwaltung Ailingen, Hauptstraße 2, 
Tel. (07541) 507-100, Fax 507-200.
E-Mail: c.maury@ailingen.de
Redaktionsschluss: dienstags, 12 Uhr
Erscheint wöchentlich freitags.
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Aktuelle Informationen zu den Häfler 
Bädern unter www.bäder.friedrichs-
hafen.de

__________________________________

Sportbad Friedrichshafen
Öffnungszeiten Badbereich:
 Mo: 14 - 21 Uhr
 Di: 7 - 21 Uhr
 Mi: 9 - 21 Uhr
 Do: 7 - 21 Uhr
 Fr - So: 9 - 21 Uhr
Öffnungszeiten Saunabereich:
 Mo: 14 - 21 Uhr;
 Di - So: 10 - 21 Uhr 
 Dienstag ist Damensaunatag

Herbstangebot: Bodensee Card 
PLUS

Mit der Bodensee Card PLUS erhalten 
Sie an 3 oder 7 frei wählbaren Tagen 
freien Eintritt in über 160 Attraktionen 
rund um den Bodensee. Die Karte ist 
auch sehr interessant für Einheimische!  
Mit dem Herbstspecial vom 20.10.2025 
bis zum 31.12.2025 ist die Bodensee 
Card PLUS 2024 zu einem besonders 
attraktiven Preis - Ermäßigung von 20 
% - erhältlich: 

Bodensee Card  PLUS für 3 Tage: 
Erwachsene (ab 16 Jahren)   62,40 € 
Kinder (6 - 15 Jahre)   37,60 €
Bodensee Card  PLUS für 7 Tage: 
Erwachsene (ab 16 Jahren)   99,20 € 
Kinder (6 - 15 Jahre)   60 €

Bitte beachten Sie Folgendes:
• Winterpause der Flotte der Verei-

nigten Schifffahrtsunternehmen für 
den Bodensee und Rhein ab dem 
19.10.2025,

• Informationen zu den Öffnungszei-
ten der Ausflugsziele unter www.
bodensee.eu oder auf der jeweili-
gen Homepage des Ausflugsziels,

• Das Herbstspecial der Boden-
see Card PLUS 2025 gilt bis zum 
31.12.2025.

Weitere Informationen direkt bei uns 
in der Tourist-Information oder unter 
www.bodensee.eu.

UNSERE  
VERANSTALTUNGSTIPPS 

-----------------------------------------------

Unsere Museen bieten spezielle 
Programme an!
Infos unter:
www.dorniermuseum.de
www.schulmuseum.friedrichshafen.de
www.zeppelin-museum.de

---------------------------------------------

Samstag, 18. Oktober
Tag der offenen Tür im GZH
Infos: www.gzh.de

Sonntag, 19. Oktober, 12-17 Uhr
Stadtfest in FN mit
Verkaufsoffenem Sonntag 
Infos: www.stadtmarketing-fn.de

Sonntag, 19. Oktober, 11:15 Uhr
Führung durch die Zeppelinstadt 
Tickets online buchbar!
Kosten und Infos:
www.tourismus.friedrichshafen.de

Mittwoch, 22. Oktober, 16 Uhr
Vorlesestunde im Medienhaus
Infos: www.medienhaus-am-see.de

Donnerstag, 23. Oktober, 18 Uhr
OPEN HOUSE! im Zeppelin Museum
Infos: www.zeppelin-museum.de

-----------------------------------------------

wöchentliche VERANSTALTUNGEN:

jeden Samstag, 10 Uhr
Führung durch die Zeppelinstadt 
Tickets online buchbar!
Kosten und Infos:
www.tourismus.friedrichshafen.de
Tel. +49 7541 203-55444

---------------------------------------------

WEITERE VERANSTALTUNGEN unter
www.friedrichshafen.de/tourismus/ver-
anstaltungen/

GZH - Tag der offenen Tür
Das Graf-Zeppelin-Haus feiert seinen 
40. Geburtstag mit einem Tag der offe-
nen Tür am Samstag, 18. Oktober von 10 
bis 18 Uhr. Geboten wird ein vielfältiges 
Programm für jedes Alter und jeden Ge-
schmack. Alle Interessierten sind herzlich 
eingeladen.
Es wird ein vielfältiges Programm für 
Groß und Klein geboten.
In Kooperation mit dem Stadtbauamt, dem 
Kulturbüro, dem Stadtarchiv und der Tou-
rist-Information sowie mit den GZH-Gast-
ronomen hat das Graf-Zeppelin-Haus zum 
Tag der offenen Tür ein vielfältiges Pro-
gramm organisiert. Es gibt außerdem viele 
unterschiedliche Themen-Führungen  - Vo-
ranmeldungen werden empfohlen.  
Weitere Details zum Programm und den 
Führungen finden Sie online unter: 
www.gzh.de.

UNSERE SERVICELEISTUNGEN:

  Informationen
 - Unterkünfte
 - Ausflugsziele
 - aktuelle Veranstaltungen

 Verkauf
 - Bodensee Card PLUS
 - Tickets Ravensburger Spieleland
 - Broschüren der Ailinger Künstler
 - Wanderkarten und -bücher
 -  Der Ailinger Haldenberg (Rainer 

Barth)
 -  Seeberge und Seeblicke (Rainer 

Barth)
 -  Souvenirs (Hafentässle, Häfler Re-

genschirm, Bio-Bienenwachstücher, 
Magnete, Stofftaschen, Apfelboxen 
und Apfelteiler, Schlüsselanhänger 
aus Holz in Form des Bodensee oder 
als Apfel)

 -  Friedrichshafener Geschenkgut-
schein

 Verkauf Jubiläumsartikel 
 -  Jubiläumsbuch 1250 

Jahre Ailingen
 -  Jubiläumtäschle 1250 

Jahre Ailingen

 Verleih
 -  Forscher- und Entdecker-Rucksäcke 

inkl. Ausstattung
 - Rückentrage
 - Bollerwagen
 -  Picknick-Korb mit Geschirr und  

Decke
 - Nordic-Walking-Stöcke
 -  Fahrräder für Erwachsene und Kin-

der, Anhänger, Kindersitze, Familien-
rad, Tandem

Öffnungszeiten Tourist-Information
Juni bis Oktober 
Mo - Fr: 09.00 - 12.00 Uhr
Mo: 14.00 - 17.00 Uhr
Do: 14.00 - 18.00 Uhr
Im Erdgeschoss des Rathauses

Telefon 07541 507-222
tourismus@ailingen.de
www.ailingen.de

Tipps und Infos für Gäste und Einheimische



Seite 6 Ailinger Ortsnachrichten Nummer 42

Evangelische Kirchengemeinde 
Adressen und Hinweise
Pfarrer Volker Kühn 
Telefon: 07541/51188
Fax 07541/583498
Ailingen, Kirchweg 10

E-Mailadresse: 
Pfarramt.Ailingen@elkw.de
Homepage: www.ailingen-evangelisch.de

Bankverbindung: 
Sparkasse Bodensee, 
IBAN DE65 6905 0001 0023 537368

Pfarrbüro Öffnungszeiten:  
Dienstag 08.00-13.00 Uhr 
Donnerstag 08.00 - 13.00 Uhr 

Sprechzeiten mit dem Pfarrer nach tele-
fonischer Vereinbarung

Schwangeren- und 
Schwangerschaftskonfliktberatung: 
Diakonische Beratungsstelle,
Scheffelstr. 37, Tel. 07541/950180

Psychosoziale Beratungs- und am-
bulante Behandlungsstelle für Sucht-
kranke der Diakonie
Katharinenstr. 16, Tel. 07541/950180

Bücherei: 
Nach jedem Gottesdienst und nach jeder 
Veranstaltung im Gemeindezentrum besteht 
die Möglichkeit, Bücher auszuleihen.

Telefonseelsorge: 
0800 - 111 0 111 (gratis, 24 h am Tag)

Der Sonntag / Gottesdienst 

Sonntag, 19. Oktober 2025 – 
18. Sonntag n. Trinitatis 
10.15 Uhr Gottesdienst mit Pfarrer Vol-

ker Kühn musikalisch mitge-
staltet vom Gospelchor

 (Gottesdienst in Oberteurin-
gen um 9.00 Uhr mit Pfarrer 
Volker Kühn)

Wochenspruch:  Dies Gebot haben wir 
von ihm, dass, wer Gott 
liebt, dass der auch sei-
nen Bruder liebe. 

  (1. Joh 4,21) 

Wochenlied:  EG 414 Lass mich, o 
Herr, in allen Dingen

   W 658 Lass uns den 
Weg der Gerechtigkeit 
gehn

Predigttext:   Jak 2,14-26: Glaube 
ohne Werke ist tot 

Musik:  Frau Schärli

Einladung zu den Gottesdiensten
Sonntag, 26. Oktober
09.00 Uhr Gottesdienst mit Prädikant 

Günter Weber 
Sonntag, 02. November
10.15 Uhr Gottesdienst mit Pfarrer 

Volker Kühn 
Sonntag, 09. November
09.00 Uhr Gottesdienst mit Pfarrerin 

Sylvia Nölke  
Sonntag, 16. November
10.00 Uhr Ökum. Gottesdienst in 

der katholischen Kirche 
St. Johannes Baptist zum 
Volkstrauertag mit Pfarrer 
Volker Kühn und Pfarrer 
Hermann Veeser mit an-
schließender Gedenkfei-
er um 10.45 Uhr auf dem 
Friedhof 

Mittwoch, 19. November
18.30 Uhr Buß- und Bettag-Gottes-

dienst mit Pfarrer Volker 
Kühn

Aktuelles vom 20.10. – 26.10.2025

Dienstag, 21.10.2025
10.30 Uhr Stuhl-Yoga im 
 Ev. Gemeindezentrum 
Mittwoch, 22.10.2025
10.00 Uhr Krabbelgruppe
Donnerstag, 23.10.2025
09.30 Uhr Flötenensemble-Probe 
Freitag, 24.10.2025
20.00 Uhr Gospelchor-Probe
Samstag, 25.10.2025
11.30 Uhr Gemeindeessen im 
 Ev. Gemeindezentrum 
 in Ailingen
Sonntag, 26.10.2025 – 
Ende der Sommerzeit!!!
09.00 Uhr Gottesdienst mit Prädikant 

Günter Weber

Gemeindeessen in Ailingen
am Samstag, den  
25. Oktober 2025

von 11.30 Uhr bis 13.30 Uhr 
im Evangelischen Gemeindezentrum 

Ailingen, Kirchweg 8.
 
Die Kirchengemeinde lädt ein zu einem Es-
sen für Jedermann/frau. Angeboten wird 
ein gutes Eintopf-Gericht mit Brot zu ei-
nem Richtpreis von 2.- Euro. Getränke 
und Kuchen auf Spendenbasis.
 
Nächster Termin ist der 
29. November 2025.
Wir freuen uns auf Sie!

 
Vorankündigung Seniorenkreis!!!

Liebe Seniorinnen und Senioren, 
zu unserem nächsten Treffen am Diens-
tag, 28.10.25 um 14:30 Uhr im evang. 
Gemeindezentrum möchten wir Sie 
schon jetzt recht herzlich einladen. Nach 
Kaffee und Kuchen wird uns Georg Hesse 
mitnehmen auf seine Reise durch Schott-
land. Mit seinen fantastischen Bildern, Mu-
sik und Texten wird er uns die Schönheit 
dieses Landes aufzeigen. Wir sind schon 
echt gespannt. Es wäre schön, wenn auch 
Sie sich von seinen Bildern begeistern las-
sen und bei uns reinschauen. Gäste sind 
immer willkommen. 
Mit herzlichen Grüßen Ihr Team 
des Seniorenkreises
 

 
Kirchenwahl 2025 

Bekanntmachung über die Auflegung 
der Wählerliste 

Die Wählerliste zur Wahl des Kirchenge-
meinderats und der Landessynode ist 
von Montag, 20. Oktober bis Freitag, 24. 
Oktober von 9.00 – 12.00 Uhr im Pfarr-
amt, Kirchweg 10, zur Einsicht aufgelegt. 
Schriftliche oder mündliche Einsprüche 
gegen die Wählerliste können in diesem 
Zeitraum beim Vorsitzenden des Kirchen-
gemeinderats eingelegt werden.

Evang. Diakoniestation
gGmbH
Pflegedienst:
Stefan Kluth,
07541 9226-56
Nachbarschaftshilfe:
Franziska Manns,
07541 9226-58

Kirchliche Nachrichten
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Katholische Seelsorgeeinheit IV
Ailingen-Ettenkirch-Oberteuringen
Pfarrer Reinhard Hangst
Tel. 07546/5276
E-Mail: Reinhard.Hangst@drs.de
Gemeindereferentin Julia Willers
Büro: 07541/603394-2
(donnerstags 15-16:45 Uhr)
Mobil: 0160/99529891
E-Mail: Julia.Willers@drs.de
web: https://se-aeto.drs.de

Pfarramt
St. Johannes Baptist, Ailingen
Ittenhauser Str. 3
88048 Friedrichshafen
Tel. 07541/603394-0
Fax-Nr. 07541/603394-8
E-Mail:
stjohannesbaptist.ailingen@drs.de
Pfarramtssekretärin: Barbara Graf

Öffnungszeiten
Mittwoch  15 – 17 Uhr
Donnerstag  09 – 12 Uhr

Bankverbindung:
Kath. Pfarramt Ailingen
IBAN: DE44 6905 0001 0020 1130 64

Pfarramt St. Petrus und Paulus,
Ettenkirch
Ittenhauser Str. 3, Tel. 07541/603394-0
stpetrusundpaulus.ettenkirch@drs.de
Pfarramtssekretärin: Heike Schorpp

Pfarramt St. Martinus, Oberteuringen
St.-Martin-Platz 4, Tel. 07546/5276
E-Mail: stmartin.oberteuringen@drs.de
Pfarramtssekretärinnen: Heike Schorpp, 
Michaela Bieser

St. Johannes Baptist, Ailingen
Ittenhauser Str.  3, Tel.  (07541) 6033940

Sonntag, 19. Oktober,
29. Sonntag im Jahreskreis
08:30 Uhr Eucharistiefeier
Donnerstag, 23. Oktober
08:30 Uhr Eucharistiefeier
Samstag, 25. Oktober
18:00 Uhr Eucharistiefeier
 † GJ Viktoria u. Gebhard 

Hildebrand;
 anschließend Segensfeier für
 werdende Mütter und ihren
 Familien
Sonntag, 26. Oktober,
30. Sonntag im Jahreskreis
10:00 Uhr Familiengottesdienst

St. Petrus und Paulus, Ettenkirch
Petrus-Mohr-Weg 3, Tel. (07546) 2117

Samstag, 18. Oktober
18:00 Uhr Eucharistiefeier
Sonntag, 19. Oktober,
29. Sonntag im Jahreskreis
10:00 Uhr Wort-Gottes-Feier
Dienstag, 21. Oktober
18:30 Uhr Eucharistiefeier
Sonntag, 26. Oktober, 
30. Sonntag im Jahreskreis
10:00 Uhr  Eucharistiefeier mit Ministran-

tenaufnahme
11:15 Uhr Tauffeier

St. Martinus, Oberteuringen
St.-Martinus-Platz 4, Tel. (07546) 5276

Freitag, 17. Oktober
08:00 Uhr Eucharistiefeier
Samstag, 18. Oktober
11:00 Uhr Tauffeier
Sonntag, 19. Oktober,
29. Sonntag im Jahreskreis
10:00 Uhr Eucharistiefeier mit den
 Firmlingen
Freitag, 24. Oktober
08:00 Uhr Eucharistiefeier
Sonntag, 26. Oktober,
30. Sonntag im Jahreskreis
08:30 Uhr Eucharistiefeier

MITTEILUNGEN

Aus unserer Seelsorgeeinheit

Schrifttexte
Samstag, 18. Oktober,
Hl. Lukas, Evangelist
L: 2 Tim 4, 10-17b; Ev: Lk 10, 1-9
Sonntag, 19. Oktober,
29. Sonntag im Jahreskreis
LI: Ex 17, 8-13; LII: 2 Tim 3, 14-4,2;
Ev: Lk 18, 1-8
Sonntag, 26. Oktober,
30. Sonntag im Jahreskreis
LI: Sir 35, 15b-17.20-22a; LII: 2 Tim 4, 
6-8.16-18; Ev: Mk 18, 9-14

Missio-Kollekte (Weltmissions-Sonntag) 
– 26. Oktober

Wir laden ein zur Filmserie
„The Chosen“ – Staffel 2
deutsch: „Die Auserwählten“
Die bahnbrechende Serie um Jesus und 

seine Nachfolger, die weltweit Rekorde 
bricht, begeistert nicht nur Millionen Men-
schen, sondern wird auch bei uns immer 
bekannter.
„The Chosen“ ist die erste Serie über das 
Leben von Jesus, die über mehrere Staf-
feln geht. Man bekommt tiefe Einblicke in 
das Leben von Jesus, und zwar durch die 
Augen der Menschen, die ihn persönlich 
kannten.
„The Chosen“ ist lebendig, berührend und 
absolut zeitgemäß. Die Serie hebt sich völ-
lig von allen Jesus-Filmen ab, die es bis-
her gab. Ein Jesus, der total menschlich 
ist: Warmherzig, humorvoll, echt. Und da-
bei doch so unwiderstehlich göttlich, dass 
man begreift, warum die Menschen alles 
stehen und liegen lassen, wenn er sagt 
„Komm mit mir!“
Die zweite Staffel der Filmserie „The Cho-
sen“ wird aufgeführt.
Wo: im St.-Martinus-Haus, St.-Martin-
Platz 13, 88094 Oberteuringen
Wann: jeweils donnerstags (!!), Beginn 
ist um 19:00 Uhr, Einlass ab 18:30 Uhr.
Do, 23.10.2025
Episode 5: Geister der Vergangenheit
Episode 6: Ungesetzlich
Do, 06.11.2025
Episode 7: Rechenschaft
Episode 8: Jenseits der Berge
An jedem Donnerstag zeigen wir zwei Fol-
gen der Filmreihe - mit einer kurzen Pause 
zwischen den Episoden. Für Getränke und 
kleine Snacks ist gesorgt.
Der Eintritt ist frei. Über Spenden, welche 
wir an die Filmemacher zur Unterstützung 
des Projekts weitergeben, freuen wir uns 
sehr.
Die Abende werden von der ev. und kath. 
Kirchengemeinde gemeinsam organisiert.
Wir freuen uns auf Euer Kommen!

Leben braucht Segen
Die Schönstattbewegung Frauen und Müt-
ter und die Seelsorgeeinheit Ailingen-Et-
tenkirch-Oberteuringen laden werdende 
Mütter und ihre Familien am Samstag, 25. 
Oktober nach der Eucharistiefeier um 18 
Uhr zu einer Segensfeier in die Pfarrkir-
che St. Johannes Baptist, Ailingen ein.
„Gut zu wissen, dass Gottes Segen uns 
besonders in der Erwartung unseres Kin-
des begleitet.“ Diese Erfahrung eines El-
ternpaares sollen viele Familien machen 
können.
Leben braucht Schutz und Geborgenheit, 
Zuwendung, Wertschätzung und Liebe. 
Nur so kann es wachsen und sich gesund 
entfalten. Leben braucht Segen. Vor allem 
die Zuwendung dessen, von dem alles Le-
ben kommt. Leben braucht Gottes Segen. 
Und den gibt es gratis.
Kontaktadresse:
Schönstattbewegung Frauen und Mütter
Gerlinde Meschenmoser, Ailingen
Tel.: 07541/587551

Aus unserer Gemeinde

KGR-Sitzung
Die nächste KGR-Sitzung ist am Dienstag, 
21. Oktober um 20 Uhr im Roncalli-Haus.
Die Sitzung ist öffentlich, Gäste sind will-
kommen.
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Voranzeige:
Herzliche Einladung zum
Mitarbeiterfest
am Freitag, 7. Oktober
Wir wollen DANKE sagen.
Ganz herzlich wollen wir uns bei Euch 
allen bedanken, die das ganze Jahr mit 
großen und kleinen Taten und Einsät-
zen, offen oder meistens im Verborge-
nen, sich in unserer Kirchengemeinde 
einbringen.
Dazu seid I h r  A L L E eingeladen.
Termin bitte vormerken!
Genaueres folgt

Tag der Ewigen Anbetung
Den diesjährigen Tag der Ewigen Anbetung 
feiern wir am
Donnerstag, 30. Oktober, Beginn ist mit 
der Eucharistiefeier um 8:30 Uhr in der 
Pfarrkirche St. Johannes Baptist.
Nach der Aussetzung des Allerheiligsten 
sind die Betstunden um 9:30 Uhr und um 
10:30 Uhr.
Um 11:30 Uhr ist Abschluss mit sakra-
mentalem Segen.
Mitbeter sind zu jeder Betstunde herzlich 
willkommen.

Was sonst noch interessiert

TrefftEUCHStark: „Wie stärken wir un-
sere Kinder für Demokratie?“ Am Diens-
tag, 04. November 2025, von 19:00 bis 
20:30 Uhr findet in Katharinenstraße 16, 
1. Obergeschoss, 88045 Friedrichshafen 
eine hybride Abendveranstaltung für El-
tern statt.
Kinder und Jugendliche setzen sich auf 
vielfältige Weise mit Politik auseinander 
– in der Schule, über Social Media oder 
im Freundeskreis. Wie können Eltern sie 
dabei begleiten und demokratische Wer-
te vermitteln?
Christian Netti gibt in einem praxisnahen 
Vortrag Einblicke in die politische Erfah-
rungswelt Jugendlicher. Im Anschluss gibt 
es Gelegenheit zum Austausch: Welche 
Erfahrungen machen unsere Kinder, wel-
che Möglichkeiten zur Stärkung gibt es?
Anmeldung bis 03. November 2025 unter 
0162 1559358 oder machteuchstark.bos@
caritas-dicvrs.de

 Diözesanwallfahrt zu Bruder 
Klaus nach Flüeli (Schweiz)
Samstag 8. – Sonntag 
9. November
Herzliche Einladung an alle Inte-

ressierten zur Buswallfahrt.
Kosten: € 235,- für VKL-Mitglieder, € 250,- 
für Nicht-Mitglieder, € 135,- für Kinder und 
Studenten. Zuschlag für ein Einzelzimmer: 
€ 80,-.
Im Preis enthalten sind Busfahrt, eine 
Übernachtung in guten Hotels, alle Mahl-
zeiten von Samstagmittag bis Sonntag-
mittag und jeweils ein Getränk zum Essen. 
Die Abfahrtsorte und -zeiten werden nach 
Anmeldeschluss bekannt gegeben.
Anmeldung bis 2.10.2025 bei: Verband Ka-
tholisches Landvolk, Tel: 0711 9791 4580, 
E-Mail: vkl@landvolk.de, www.landvolk.de.

Aktuelle Kursangebote und Ver-
anstaltungen der katholischen 
Erwachsenenbildung:

Kurse, Vorträge und Seminare
Veranstalter, Anmeldung und weitere Infos 
(wenn nicht anders angegeben):
Katholische Erwachsenenbildung Boden-
seekreis e.V., 07541/ 3786072, 
info@keb-fn.de , www.keb-fn.de

Kess erziehen für Eltern von Kindern mit 
Handicap: Kess Handicap Kompaktse-
minar, mit Anett Fischer. 3x Sa., 18.10., 
08.11., 29.11., 10:00 - 13:00,Friedrichs-
hafen, Lebenshilfe Bodenseekreis e.V. . 
Anmeldung bis 16.10. Veranstalter: keb 
FN in Kooperation mit Lebenshilfe Boden-
seekreis

Innenansicht Islam: Gottesbild - Men-
schenbild - theologisch erschlossen. 
Vortrag und Gespräch mit Gönül Yerli, Vi-
ze-Direktorin des Islamischen Forums in 
Penzberg und Religionspädagogin. Mi., 
22.10., 19:00 - 20:30, Friedrichshafen, 
Haus der Kirchlichen Dienste, Petrus-Saal, 
EG. Anmeldung bis 17.10. Veranstalter: 
keb FN in Kooperation mit Ev. Erwachse-
nenbildung FN

Mediennutzung in der frühen Kindheit. 
Vortrag und Gespräch mit Medienpäda-
goge Christian Schmidt. Mi., 22.10., 20:00 
- 21:30, Langenargen, Kinderkrippe Zwer-
genhaus. Anmeldung bis 20.10. Veranstal-
ter: Kinderkrippe Zwergenhaus in Koope-
ration mit keb FN

Klettern für Alle - für Menschen mit und 
ohne Beeinträchtigung. Sa., 25.10., 9:00 
- 11:00, Friedrichshafen, DAV-Kletterhal-
le, Anmeldung bis jew. 1 Woche vorher 
per E-Mail an Rebecca Renner, r.renner@
dav-fn.de

Hochsensitive, hochsensible und ge-
fühlsstarke Kinder begleiten. Online-Vor-
trag mit Tabea Schmidt. Di., 28.10., 19:30 
- 21:00, online per Zoom (Link nach Anmel-
dung bis 26.10.). Veranstalter: keb FN in Ko-
operation mit keb TUT, keb RT und keb Ulm

Keine Panik bei LRS (Lese-Recht-
schreib-Schwäche). Online-Vortrag mit 
Nadin Corinna Bühler. Di., 28.10., 19:30 - 
21:00, online per Zoom (Link nach Anmel-
dung bis 18.10. bei www.keb-tuttlingen.de 
). Veranstalter: keb TUT in Kooperation mit 
keb FN, keb RT und keb Ulm

„Kreise schließen“ und innere Freiheit 
erlangen. Workshop mit Katharina Philipp. 
Fr., 07.11., 15:00 - 18:00. Oberteuringen, 
Haus am Teuringer. Anmeldung bis 05.11. 
Veranstalter: keb FN in Kooperation mit 
Gemeinwesen am Teuringer

Dem Geheimcode meines Körpers auf 
der Spur: Die Zyklusshow. Workshop für 
Mädchen zwischen 10 und 12 Jahren mit 
Becky Kurth. Sa., 08.11., 10:00 - 16:00. 
Friedrichshafen-Berg, Kath. Gemeindes-
aal St. Nikolaus. Veranstalter: keb FN in 
Kooperation mit Psychologische Famili-
en- und Lebensberatung der Caritas Bo-
densee-Oberschwaben

Nachbarschaftshilfe  
und Essen auf Rädern
wird direkt von Friedrichs-
hafen organisiert.
Telefon 22 101

Katholische
 Kirchengemeinde
 St. Nikolaus - Berg
 Schulstraße 7,
 88048 Friedrichshafen
 Tel. (07541) 51940 

E-Mail: stnikolaus.berg@drs.de

Gottesdienste in St. Nikolaus Berg
Samstag, 18. Oktober
08:30 Uhr Marianisches Morgenlob, Bla-

siuskapelle
29. Sonntag im Jahreskreis, 19. Oktober 
07:55 Uhr Rosenkranz
08:45 Uhr Eucharistiefeier   
Mittwoch, 22. Oktober
17:45 Uhr Rosenkranz
18:30 Uhr Eucharistiefeier
 In Gedenken: Helga Hinder-

hofer; Adalbert Wörner
Samstag, 25. Oktober
08:30 Uhr Marianisches Morgenlob, 
 Blasiuskapelle
15:00 Uhr Tauffeier für Luis Oberhauser
30. Sonntag im Jahreskreis, 26. Oktober  
07:55 Uhr Rosenkranz
08:45 Uhr Eucharistiefeier

Gottesdienste in 
unserer Seelsorgeeinheit

Samstag, 18. Oktober
08:30 Uhr Marianisches Morgenlob, 
 Blasiuskapelle
18:30 Uhr Eucharistiefeier zum Sonntag, 

Zum Guten Hirten
29. Sonntag im Jahreskreis, 19. Oktober
08:30 Uhr Eucharistiefeier der poln. 
 Gemeinde, St. Maria Jetten-

hausen
10:00 Uhr Ökum. Gottesdienst zum 
 Kinderbibelwochenende, 
 Erlöserkircher
10:15 Uhr Eucharistiefeier, 
 St. Maria Jettenhausen
Montag, 20. Oktober
10:00 Uhr Eucharistische Anbetung, 

Zum Guten Hirten
Dienstag, 21. Oktober
08:00 Uhr Eucharistiefeier, 
 St. Maria Jettenhausen
18:00 Uhr Rosenkranz, 
 Zum Guten Hirten
18:30 Uhr Eucharistiefeier, anschl. 

Eucharistische Anbetung, 
Zum Guten Hirten

Donnerstag, 23. Oktober
18:30 Uhr Eucharistiefeier, anschl. 

Eucharistische Anbetung, St. 
Maria Jettenhausen

Freitag, 24. Oktober
08:00 Uhr Eucharistiefeier, Zum Guten 

Hirten
Samstag, 25. Oktober
08:30 Uhr  Marianisches Morgenlob, 
 Blasiuskapelle
18:30 Uhr  Eucharistiefeier zum Sonntag, 

Zum Guten Hirten
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30. Sonntag im Jahreskreis, 26. Oktober
08:30 Uhr Eucharistiefeier der poln. 
 Gemeinde, St. Maria 
 Jettenhausen
10:15 Uhr Eucharistiefeier, 
 St. Maria Jettenhausen

Ansprechpartner für die Gemeinden 
St. Nikolaus Berg, St. Maria Jetten-
hausen und Zum Guten Hirten, Fried-
richshafen sind:
Pfarrer Rudolf Bauer
Pfarramt St. Maria, Tel. 53084
E-Mail: Rudolf.Bauer@drs.de
Sprechstunde nach telefonischer Ver-
einbarung
Gemeindereferentin Adelheid Eisele
Pfarramt Zum Guten Hirten, 
Tel. 3887412
E-Mail: Adelheid.Eisele@drs.de
Im Gemeindebüro St. Nikolaus ist ger-
ne für Sie da:
Pfarramtssekretärin Cornelia Ellem
Schulstraße 7, Tel. 51940
E-Mail: Cornelia.Ellem@drs.de
Dienstzeiten Pfarrbüro:
Mittwoch: 16:30 – 18:00 Uhr
An den anderen Tagen unter der Wo-
che kontaktieren Sie bitte Frau Ellem im 
Pfarrbüro Zum Guten Hirten, Tel.: 388 
740.

Mitteilungen aus 
unserer Seelsorgeeinheit

Gemeinsame KGR-Sitzung der SE
 Am Donnerstag, 23. Oktober, 19:30 Uhr, 
treffen sich alle KGR-Mitglieder der SE im 
Gemeindehaus St. Nikolaus Berg.

Weltgebetstag 2026
Das erste Vorbereitungstreffen für den 
Weltgebetstag 2026 (dieses Mal aus Ni-
geria) findet Mitte November 2025 in der 
Erlöserkirche statt. Wer gerne im Vorbe-
reitungsteam mitarbeiten will, ist herzlich 
willkommen. Interessierte können sich im 
Pfarrbüro St. Maria (Tel. 53084) oder im 
Pfarrbüro Zum Guten Hirten (Tel. 388740) 
melden.

Seniorennachmittag Zum Guten Hirten
Am Mittwoch, 22. Oktober von 14:30 - 
16:30 Uhr gibt es im Gemeindehaus Gu-
ter Hirte Kaffee und Kuchen. Zusammen-
sitzen, lachen und „schwätza”. Wir freuen 
uns über  Gäste aus unserer Seelsorge-
einheit.

Männertreff
Am Mittwoch, den 22. Oktober um 19:30 
Uhr treffen sich suchende und interessier-
te Männer im Gemeindehaus Guter Hirte 
zum Gedankenaustausch und zur gemein-
samen Begegnung. Wir freuen uns über 
neue Gesichter.

Vorschau: Sonntag der Weltmission am 
26. Oktober
Hoffnung für Myanmar
Unter dem Leitwort „Hoffnung lässt nicht 
zugrunde gehen“ (Röm 5,5) stellt missio 
in diesem Jahr die Menschen in Myanmar 
in den Mittelpunkt. Seit dem Militärputsch 
2021 leidet das Land unter einem verhee-
renden Bürgerkrieg. Millionen Menschen 
sind auf der Flucht. Die Kirche leistet unter 
schwierigsten Bedingungen Nothilfe, Bil-
dungsarbeit und Seelsorge – und lässt so 
Hoffnung erfahrbar werden.
Ein starkes Zeichen der Hoffnung zeigt 
auch das diesjährige Aktionsplakat: Auf 
dem Plakat ist ein Mädchen zu sehen, 
das aus dem Schatten ins Licht springt. 
Rosanna floh mit Ordensfrauen und an-
deren Mädchen aus ihrer Heimatstadt 
Loikaw, als Bomben fielen. Wochenlang 
versteckten sie sich im Dschungel, bevor 
sie eine sichere Unterkunft fanden. Ro-
sannas Sprung ins Licht ist ein Sinnbild 
für das, was christliche Hoffnung vermag. 
Sie ist dort greifbar, wo wir handeln, hel-
fen, hinschauen.
Weitere Informationen unter: www.mis-
sio-hilft.de/wms

Aufführungen Theatergruppe der 
Gemeinschaft Siedlung Löwental e.V.
Dieses Jahr wird an den Wochenenden 
14.-16.11. und 21.-23.11.2025 die Komö-
die „Wo zur Hölle geht’s zum Himmel“ von 
Andreas Wening aufgeführt. Es ist eine Pa-
rodie mit viel Humor über Klischees, Bü-
rokratie und Geschlechterkampf. Himmel 
und Hölle leiden – nichts ist mehr wie frü-
her. Nur eines ist sicher: es wird ein ver-
gnüglicher Abend für das Publikum. Kar-
tenreservierung ab dem 21.10. von 18 – 20 
Uhr telefonisch unter der Nummer: 01573 
1443 639.

Mitteilungen aus unserer Gemeinde

Eucharistische Anbetung
Die Eucharistische Anbetung am Dienstag, 
den 21. Oktober entfällt.

Leitung für Organisation Berger 
Krippenspiel gesucht
Auch dieses Jahr soll das traditionelle 

Krippenspiel der Berger Kirchengemeinde 
an Weihnachten aufgeführt werden. Dazu 
suchen wir eine Leitung für die Organisa-
tion, das Helferteam hat sich bereits ge-
funden. Bitte melden Sie sich bei Interesse 
im Pfarramt. Sie erreichen Frau Ellem mitt-
wochs in St. Nikolaus Berg, Tel. 51940, an 
den anderen Tagen im Zum Guten Hirten, 
Tel. 388740 oder per E-Mail an cornelia.
ellem@drs.de

Vorschau: Frühschoppen und Verkauf 
von fair gehandelten Produkten
Der nächste Frühschoppen mit Verkauf 
von fair gehandelten Produkten des Weltla-
dens ist am 2. November ab 9:30 Uhr. Be-
reits heute erfolgt die herzliche Einladung!

In eigener Sache: Unser Pfarrbüro
Das Pfarrbüro hat vom 25. Oktober bis 
einschließlich 2. November geschlossen. 
Vertretung in dringenden Angelegenhei-
ten Pfarramt St. Maria Jettenhausen, Tel. 
53084, oder per E-Mail an elke.dankwart@
drs.de

UNSERE REGELMÄSSIGEN TREFFS

Chorgemeinschaft St. Nikolaus Berg 
und Zum Guten Hirten
Chorprobe ist immer mittwochs, 19:30 Uhr 
im Gemeindehaus St. Nikolaus Berg.

Berger Ministrantengruppe
Die Gruppenstunden haben wieder begon-
nen. Einteilung nach Absprache.

Die Bücherei hat sonntags von 
9:45 - 10:30 Uhr geöffnet.
In den Herbstferien vom 26. Oktober bis 
2. November ist geschlossen.

Kolpingfamilie Berg
Vortrag: „Haus der 
Pflege – St. Martin – 
Ailingen“
Die Kolpingfamilie Berg 
lädt zusammen mit dem 
Geschichtsverein Ailin-

gen-Berg am Dienstag, 21.10.2025 um 
20 Uhr zum Vortrag „Haus der Pflege – St. 
Martin – Ailingen“ von Rainer Schmalzried 
ins Gemeindehaus Berg ein.
Wir freuen uns über Ihr/Dein Kommen.

Vereinsnachrichten

Ailinger Theatertage im November 
2025
Der Ailinger Theaterverein „Bühne FN 
5” startet mit dem Kartenvorverkauf
„Jubel, Trubel, Eitelkeit“
Allein schon der Titel dieser schwungvollen 
Komödie verspricht Unterhaltung pur. Sie 
stammt wieder aus der Feder von Win-

nie Abel, einer Meisterin der humorvollen 
Pointen.

 

Ort des Geschehens ist die re-
nommierte Schönheitsklinik 
Schwanensee. Mit viel Wortwitz 
wird Einblick gewährt in die Welt 

der Schönen und Reichen. Deren Drang 
zur äußerlichen Optimierung führt nicht 
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immer zum gewünschten Ergebnis und 
bietet viel Anlass für unterhaltsame Situa-
tionskomik.
Unter der Regie von Gabi Mörgelin mit 
Britta Langenberg als Assisstenz der 
Regie spielen für Sie: Margita Boos, Gün-
ter Erdmann, Jenny Kohler, Britta Lan-
genberg, Reinhold Rist, Iris Seliger, Joa-
chim Seliger, Christine Thies und Andrea 
Wulfhorst.
Aufführungen im Gemeindehaus Berg:
Sa, 08.11.25 um 19.30 Uhr
So, 09.11.25 um 16.30 Uhr
Sa, 15.11.25 um 19.30 Uhr
So, 16.11.25 um 16.30 Uhr
Bedingt durch städtische Auflagen kann 
die Bestuhlung im Gemeindehaus Berg 
nicht beliebig erweitert werden. Somit wird 
es an der Abendkasse jeweils nur ein ein-
geschränktes Kartenangebot geben.
Bitte nutzen Sie deshalb nach Möglich-
keit den Kartenvorverkauf!
Karten zum Preis von 12 € können im Fo-
yer des Rathauses Ailingen zu folgen-
den Terminen erworben werden:
Samstag,  18.10.25 von 
  10.00 Uhr - 12.00 Uhr
Donnerstag, 23.10.25 von 
  09.30 Uhr – 11.00 Uhr
Samstag,  25.10.25 von 
  10.00 Uhr – 12.00 Uhr
Donnerstag, 30.10.25 von 
  09.30 Uhr - 11.00 Uhr
Freitag,  31.10.25 von 
  18.00 Uhr – 19.30 Uhr
Donnerstag, 06.11.25 von 
  09.30 Uhr – 11.00 Uhr
Donnerstag, 13.11.25 von 
  09.30 Uhr - 11.00 Uhr
Sowohl vor dem Einlass als auch in der 
Pause bietet die Pächtergemeinschaft 
Berg Saitenwürstchen an.
Alle Termine und weitere Informationen fin-
den Sie unter www.buehnefn5.de

CHORGEMEINSCHAFT
LIEDERKRANZ
AiLINGEN E.V.

MundWerk präsentiert bekannte Pop 
und Rock Klassiker am So, 19.10.2025 
im Graf-Zeppelin-Haus
MundWerk lädt zu einem besonderen Kon-
zertabend ins Graf-Zeppelin-Haus ein.
Seit Anfang des Jahres bereitet sich der 
über 40-köpfige Chor intensiv auf diesen 
besonderen Auftritt vor – mit regelmäßigen 
Proben, einem Chorwochenende im März 
und Sonderproben im September.
Unter der Chorleitung von Eberhard Graf 
präsentiert der Chor eine abwechslungs-
reiche Auswahl an bekannten Songs unter 
dem Motto „Pop und Rock“. Mit dabei: 
„Nur noch kurz die Welt retten“, „So soll es 
bleiben“ oder „Nur geträumt“, aber auch 
große Hits wie „Rosanna“, „Believer“ – und 
im Rockpart echte Legenden wie „Pinball 
Wizard“, „Stairway to Heaven“, „Ride Like 
the Wind“ und „Long Train Running“.
Ein musikalischer Abend voller Energie, 
Emotionen und Gemeinschaft wartet auf 
die Besucher. Freuen Sie sich auf einen be-
sonderen Abend mit dem Chor MundWerk.

Das Konzert beginnt um 19.00 Uhr. Einlass 
ist ab 18.00 Uhr.
Der Kartenvorverkauf startet ab 06.10.25 
in der Postfiliale Ailingen, Manuel Mauch, 
Eckmähde 64. Karten sind auch an der 
Abendkasse erhältlich.

Förderverein Realschule Ailingen
Einladung zur Jahreshauptversamm-
lung des Fördervereins am Mittwoch, 
22. Oktober 2025
Der Vorstand des Fördervereins der Re-
alschule Ailingen e.V. lädt herzlich zur or-
dentlichen Jahreshauptversammlung des 
Fördervereins der Realschule Ailingen am
Mittwoch, 22. Oktober um 18:00 Uhr
im Bio-Saal (G 006) im EG des Grund-
schulgebäudes
Fohlenstraße 21, Ailingen
ein.
Die Versammlung ist öffentlich und inter-
essierte Gäste sind herzlich willkommen.
Folgende Tagesordnungspunkte sind ge-
plant:
1. Begrüßung und Eröffnung durch die 

Vorsitzende
2. Feststellung der ordnungsgemäßen 

und fristgerechten Einladung
3. Ernennung eines Protokollführers
4. Genehmigung der Tagesordnung
5. Bericht des Vorstandes
6. Bericht des Kassierers
7. Genehmigung der Kassenprüfung
8. Entlastung des Vorstandes und des 

Kassierers
9. Künftiges Handling bei Anfragen zur 

Bezuschussung - Beschlussfähig
10.  Sonstiges
Ergänzungen zur Tagesordnung können 
bis zum 15. Oktober 2025 schriftlich per 
E-Mail beim Vorstand eingereicht werden. 
Wir freuen uns auf Ihr Kommen!
Manuela Jacksteit, Vorsitzende 
Corinna Schmid, stellvertr. Vorsitzende

KLANGVOLL sucht DRINGEND Ver-
stärkung

Wir suchen nach neuen Stimmen, insbe-
sondere Tenöre und Bässe.
Hast du Spaß an Musik und möchtest da-
bei sein?
Dann melde dich bei uns – wir freuen uns

Chorprobe: 
Donnerstag von 19.30 - 21.00 Uhr,
Rotachhalle in Ailingen, 
Leoni-Fürst-Str. 6
Kontakt: Chorsprecherin Liane Sutter, Tel.: 
0176 426 09 767

AILINGEN
BERG

Gesellschaft für Geschichte und
Heimatpflege e.V.

„Haus der Pflege“ - St. Martin in 
Ailingen
Die Gesellschaft für Geschichte und Hei-
matpflege Ailingen-Berg e.V. lädt zu ei-
nem wichtigen und interessanten Vortrag-
sabend ein.
 Herr Werner Schmalzried stellt das Haus 
der Pflege-St. Martin der Stiftung Liebenau 
in Ailingen vor. Heute mehr denn je sind 
Pflegeheime wichtige Einrichtungen unse-
rer Gesellschaft, in der Menschen unter der 
Verantwortung professioneller Pflegekräfte 
versorgt und gepflegt werden.
Herr Schmalzried, Leiter von St. Martin,  
geht in seinem Vortrag auf die Organisati-
on stationärer Pflege, Pflegethemen, Kos-
tenstrukturen sowie Pflegeversicherungen 
ein. Gerade für uns älter werdende Men-
schen wichtige Themen.
Die gemeinsame Veranstaltung mit der 
Kolpingfamilie Berg findet am Dienstag, 
den 21. Oktober 2025 um 20 Uhr im Ni-
kolaussaal des Gemeindehauses in Berg 
statt. Mitglieder und Bevölkerung sind 
herzlich dazu eingeladen.
Weitere Infos unter: 
www.geschichtsverein-ailingen-berg.de

Jahrgänger 1942 Ailingen
Einladung
Liebe Jahrgänger 42, es isch so weit,
zum Z’sammehocke wär’s wieder Zeit.
Mit hond vor, dass m’r uns in de „Gerbe” 
treffed,
wo wieder alle komme derfed:
am Samstag, 25. Oktober ab 18 Uhr
zum Schwätze und Unterhaltung pur.
Lassed uns it hocke alloi
und traget’s in Kalender ei!
Also, 25.10., „Gerbe” Oilinge ab sechse!
i. A. Sepp Ammann

Herzliche Einladung zu „brass ‚n‘ 
beats“
Am Samstag, den 18. Oktober 2025 lädt 
der Musikverein Ailingen e.V. recht herzlich 
zum 2. „brass ‚n‘ beats“, ein Konzept der 
Blasmusikszene, in die Rotach-Halle ein. 
Der Abend beinhaltet Stimmungsmusik mit 
Gesang und Tanz durch den Musikverein 
Ailingen selbst. Bei den Stücken wie 1001 
Nacht, Titel von Bon Jovi und Pur uvm. 
kann gerne das Tanzbein geschwungen 
und mitgesungen werden. Anschließend 
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können Sie mit dem legendären DJ „Stefan 
S“ bis früh in die Morgenstunden feiern. 
Schlüpfen Sie gerne in Ihr Dirndl oder Ihre 
Lederhose und los geht´s.
Einlass 19:00 Uhr, Beginn 20:00 Uhr
Für das liebliche Wohl durch Bewirtung 
und Barbetrieb ist bestens gesorgt.
Wir freuen uns auf Sie!

Narrenzunft Ailingen 
e.V.
Mitgliederinfo
Unsere Fasnetsvorschau 
ist am Freitag, 24.10.2025.

Reit- und Fahrver-
ein Ailingen
Gold für Dres-
suryoungster in Leut-
kirch-Haid

Am Samstag, den 26. Juli klingelte für un-
sere Clara Roggendorf und ihren süßen 
Ponymann Franklin - im Besitz von Frie-
derike Hack - in Leutkirch-Haid im Dres-
sur-Viereck zu 13:00 Uhr die Glocke für 
die Dressurprüfung Kl E: die beiden hat-
ten sich gut vorbereitet und waren super 
abgeritten. Infolgedessen war die Prüfung 
auch eine Glanznummer! Es lief alles ein-
wandfrei im Flow und Franklin zeigte seine 
Sonnenseite. Damit konnte Clara sensatio-
nell gut punkten bei den Richtern und nach 
dem Finalgruß in der Prüfung hieß es Gold 
und Wertnote 7,5. Die beiden waren in der 
Prüfung unschlagbar! - ... und holten sich 
verdienten Sieg.

Taekwondo Ailingen 
e.V.
13 Taekwondo-Kämpfer 
auf dem Siegertrepp-
chen
Die Sportlerinnen und 

Sportler des Vereins Taekwondo Ailin-
gen haben bei den Wattwil Open in der 
Schweiz 13 Medaillen erkämpft. Sechsmal 
Gold, dreimal Silber und viermal Bronze 
bringt das Team mit nach Hause. Damit 
ist der Verein unter den besten drei Mann-
schaften des gesamten Turniers.
„Es ist immer toll, unsere Nach-
wuchs-Sportler auf der Matte zu sehen. 
Aber wenn sie am Ende so erfolgreich sind, 
macht es uns besonders stolz“, sagt Chef-
trainer Giuseppe Pistillo, der das Team ge-

meinsam mit Jessica Dick und Nico Pinkes 
gecoacht hat.
Besonders stark ist Lorina Caspari in das 
Turnier gestartet. In weniger als 30 Se-
kunden beendete die Ailingerin die erste 
Runde ihres Viertelfinales mit mehr als 12 
Punkten Unterschied. „Lorina hat blitz-
schnelle Kicks zum Kopf gemacht und 
nahezu jeden auch getroffen“, sagt Trai-
nerin Jessica Dick.
In ihrem Halbfinale machte sie es ähnlich. 
Keinen einzigen Gegentreffer ließ Caspari 
zu. Mit 9:0 und 13:0 zog die Ailingerin ins 
Finale ein. „Dort traf Lorina eine ihr be-
kannte Gegnerin aus Österreich. Es war 
sehr spannend“, sagt Dick. In einem Kopf-
an-Kopf-Rennen gewann erst Caspari, 
dann die Österreicherin eine Runde. Im 
entscheidenden Kampf um die Goldme-
daille machte die Ailingerin aber den ent-
scheidenden Treffer und verteidigte ihren 
Vorsprung bis zur letzten Sekunde.
Ihre jüngere Teamkollegin Giada Merlic-
co startete eher zögerlich in ihre Kämpfe. 
Weil in ihrer Gewichtsklasse keine ande-
ren Kämpferinnen gemeldet waren, trat sie 
eine Klasse höher an. „Das ist eine muti-
ge Entscheidung. Ihre Gegnerinnen wa-
ren alle einen Kopf größer als sie“, sagt 
Dick. Doch das schien die Ailingerin eher 
zu motivieren.
Im Halbfinale landete Merlicco so starke 
Kicks und Faustschläge, dass ihre Geg-
nerin vorzeitig aufgab und das Hand-
tuch warf. Und auch im Finale machte die 
Kämpferin mehrere Fausttreffer. „Das ist in 
ihrer Altersklasse eher selten. Sie hat die 
Gegnerinnen überrascht und sich so einen 
Vorteil erarbeitet“, sagt Dick. Trotz höherer 
Gewichtsklasse gewinnt die Ailingerin in 
Wattwil Gold und steht damit zum ersten 
Mal in ihrer jungen Karriere ganz oben auf 
dem Siegertreppchen.
Die Ergebnisse im Überblick:
Gold: Giada Merlicco (Jugend C bis 30 kg), 
Nay Alkalash (Jugend C bis 32 kg), Lorina 
Caspari (Jugend B bis 51 kg), Alexander 
Graf (Jugend C bis 45 kg), Gabriel Kinzig 
(Jugend B bis 49 kg) und Amalia Thamm 
(Jugend A bis 55 kg).
Silber: Vito Merlicco (Jugend C bis 32 kg), 
Daryna Hontar (Jugend C bis 35 kg) und 
Dennis Thamm (Jugend B bis 37 kg).
Bronze: Aurelio Moosherr (Jugend C bis 
28 kg), Ilias Bensada (Jugend A bis 51 kg), 
Nasim Bensada (Jugend B bis 41 kg) und 
Annika Jantscher (Jugend C bis 30 kg).
Die Ailingerinnen und Ailinger Hira Örcem 
(Jugend C bis 38 kg), Maria Prieschev (Ju-
gend C bis 35 kg) und Laura Pfaff (Jugend 
C bis 35 kg) schieden in den Vorrunden 
aus.

Leonie-Fürst-Straße 11,
88048 Friedrichshafen
Tel. (07541) 51395, Fax (07541) 51459
E-Mail: info@tsg-ailingen.de
Homepage: www.tsg-ailingen.de

Abteilung Handball

Männer I vs. HC Hohenems II  
   39:22 (24:11)
Grandioser Heimsieg für die SG 
Ailingen-Kluftern  - Deutlicher Erfolg 
gegen den HC Hohenems
Was für ein Handballabend in der Ailinger 
Sporthalle! Die SG Ailingen-Kluftern feierte 
einen beeindruckenden Heimsieg gegen 
den HC Hohenems und setzte sich in der 
Bezirksklasse (Staffel 2) mit einem klaren 
39:22 (24:11) durch. Vor heimischer Ku-
lisse überzeugte das Team mit einer kon-
zentrierten und dominanten Leistung – vor 
allem in der ersten Halbzeit.
Blitzstart der SG sorgt früh für klare 
Verhältnisse
Von Beginn an ließ die SG keinen Zweifel 
daran, wer Herr in der eigenen Halle ist. 
Bereits nach 15 Minuten stand es 11:4 – 
eine deutliche Führung, die die Gastge-
ber kontinuierlich ausbauten. Mit tempo-
reichem Angriffsspiel, sicherem Passspiel 
und einer starken Abwehrleistung erarbei-
tete sich das Team von Trainer David Hin-
derhofer bis zur Halbzeit eine komfortable 
24:11-Führung.
Insbesondere Jay Schätzle war in Topform: 
Mit insgesamt zehn Treffern avancierte er 
zum besten Spieler des Abends. Unter-
stützt wurde er von Max Erber (8 Tore) und 
Stefan Bissinger (7 Tore), die ebenfalls eine 
starke Partie ablieferten.
Souveräne zweite Halbzeit 
Auch nach dem Seitenwechsel behielt die 
SG Ailingen-Kluftnern die Kontrolle. Ob-
wohl das Spiel in der zweiten Hälfte etwas 
ausgeglichener verlief, ließen die Gastge-
ber nichts mehr anbrennen und erhöhten 
ihren Vorsprung bis zum Schlusspfiff auf 
17 Tore – Endstand: 39:22.
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Blick nach vorn
Mit dem dritten Sieg in Folge untermau-
ert die SG Ailingen-Kluftnern ihre starke 
Form und reist am kommenden Samstag, 
den 18. Oktober, selbstbewusst zum Aus-
wärtsspiel gegen den TV 1846 Isny (Anpfiff: 
19:00 Uhr). 

Ergebnisse vom Wochenende
Unsere A-Jugend und Herren 1 behalten 
ihre Punkte in heimischer Halle! Die Herren 
starten somit sehr gut in die neue Saison und 
stehen mit 6:0 Punkten auf Tabellenplatz 1!  
Nächstes Wochenende sind unsere 
Mannschaften wieder auswärts gefordert  

Abteilung Tischtennis

Ailingen I siegt und ist Spitzenreiter
Trotz großer Personalprobleme hat die 
erste Herrenmannschaft der TSG Ailingen 

am vergangenen Samstag zwei Siege ein-
gefahren: Erst schafften die Ailinger ein 
9:2 gegen die TTF Kißlegg, anschließend 
rangen sie den SC Deuchelried nach vier 
Stunden mit 9:7 nieder. „Das war eine ech-
te Bewährungsprobe heute und die Punkte 
haben wir uns wirklich hart erkämpft“, bi-
lanzierte Clubmanager Gunnar Flotow. Mit 
8:0 Punkten belegt die TSG Platz eins in 
der Bezirksliga. „Trotz einiger Widrigkeiten 
ist uns ein guter Saisonstart gelungen“, 
stellt Teamchef Armin Pfaff klar und fügt 
an: „Unser Saisonziel ist der Wiederauf-
stieg. Deshalb gilt es jetzt nachzulegen.“ 
Gelegenheit dazu haben die Ailinger be-
reits am Samstag, 18. Oktober (Spielbe-
ginn 18 Uhr), wenn es zur SG Aulendorf 
II geht.
Weiterhin auf den ersten Punktgewinn 
warten muss dagegen Ailingens „Zweite“. 
Auch im dritten Spiel setzte es eine klare 
Niederlage – 4:9 hieß es am Ende gegen 
den TSV Meckenbeuren III. Ailingen bleibt 
damit Tabellenletzter der Kreisliga B.

Abteilung Turnen

Starke Ergebnisse für Ailinger Turner
Am vergangenen Sonntag, fiel in Biberach 
der Startschuss zur oberschwäbischen 
Nachwuchsmeisterschaft im Gerätturnen. 
Die fünf Teams der TSG Ailingen zeigten 
sich gut in Form und sicherten sich mehr-
fach vordere Platzierungen.
In der E-Jugend (6 bis 9 Jahre) gewann 
das Team „Löwen“ (Ilian Sommer, Julius 
Oelhaf, Lukas Mayer, Nelio German, Ad-
rian Keil) mit einer sehr starken Leistung 
bei den 25 Kraft- und Beweglichkeitsübun-
gen. Pro Disziplin wurden immer die bes-
ten drei Ergebnisse gezählt, was am Ende 
958 Punkte ergab. Über alle Altersklassen 
war dies sogar die fünftbeste Punkteer-

gebnis.
Einen kämpferischen Wettkampf zeig-
te die zweite E-Jugendmannschaft der 
TSG. Das Team „Haie“ mit David Rubcov, 
Isak Öksuz, Simone Schiele, Levi Kolb, 
Anton Frei und Benno Stelzel sammelte 
642 Punkte und wurden fünfte von neun 
Mannschaften. Zum vierten Platz fehlten 
nur wenige Punkte.
Die D-Jugend der TSG Ailingen kam eben-
falls gut in die Saison. Vor allem Thiago 
Samtner und Tim Meyer steuerten viele 
Punkte fürs Mannschaftskonto bei. Jin 
Frank, Leonardo Serrano Graf, Timo Stärk 
und Henrik Römer komplettierten das gute 
Teamergebnis. Am Ende reichte es mit 850 
Punkten für den dritten Rang in der Ge-
samtwertung.
Etwas Pech hatte die C-Jugend (12/13 
Jahre). Das Team mit Justin Adam, Manu-
el Schweizer, Jan Wirsum, Ley Frank und 
Jonas Stelzel lieferte sich ein spannendes 
Kopf-an-Kopf-Rennen mit dem TV Eisen-
harz. Bei 846 Punkten fehlten schließlich 
nur 2 Punkte für die Tabellenführung.
In der Kategorie der Junioren (14 bis 19 
Jahre) ging Ailingen mit Ravensburg als 
Wettkampfgemeinschaft an den Start. Al-
exander Guth, Sebastian Oelhaf und Lenz 
Oldenkotte lieferten eine sehr gute Leis-
tung ab. Trotz fehlender Streichwertungen 
sammelten sie 846 Punkte und verpassten 
den Silberrang nur um 7 Punkte.
Weiter geht es mit zwei Kürwettkämpfen 
an den klassischen Geräten im November 
in Altshausen und Ailingen. Die Allinger 
rechnen sich gute Chancen aus im Kampf 
um die Medaillen.

Vormerken: Das Finale findet am Sonn-
tag 22. Novbember 2025 in der Sporthalle 
Ailingen statt.

               Die Stadtverwaltung informiert               Die Stadtverwaltung informiert

Stadt stellt Energie- und CO2- 
Bilanz 2022 vor und startet  
„Häfler Klimapakt 2040“
Der Ausschuss für Planen, Bauen und Um-
welt hat am Dienstag, 7. Oktober den Be-
richt der Stadtverwaltung und der Energie-
agentur Oberschwaben zum Ergebnis der 
Energie- und CO2-Bilanz Friedrichshafen 
für das Jahr 2022 mehrheitlich zur Kennt-
nis genommen.
Um das städtische Klimaziel der Treib-
hausgas-Neutralität 2040 in den Sektoren 
Industrie und Gewerbe weiter voranzubrin-
gen, soll der „Häfler Klimapakt 2040“ als 
weiteren Baustein der städtischen Klima-
schutzarbeit ins Leben gerufen werden.
Friedrichshafen verfolgt weiterhin konse-
quent das Ziel der Treibhausgasneutralität 
bis 2040. Die aktuelle Energie- und CO2-Bi-
lanz für das Jahr 2022, die in Zusammenar-
beit mit der Energieagentur Oberschwaben 
erstellt wurde, zeigt wichtige Entwicklun-
gen und Fortschritte im kommunalen Kli-
maschutz auf. Gleichzeitig macht die Stadt 

mit dem neu geplanten „Häfler Klimapakt 
2040“ einen weiteren Schritt in Richtung 
nachhaltiger Zukunft – insbesondere mit 
Blick auf die emissionsintensiven Sektoren 
Industrie und Gewerbe.

Deutlicher Rückgang beim Energiever-
brauch. Die Bilanz verdeutlicht: Der Ener-
gieverbrauch in Friedrichshafen ist im Ver-
gleich zu 2019 insbesondere im Bereich 
Wärme um 23 Prozent gesunken. Auch 
der Strombedarf ging deutlich zurück. 
Die Ursachen liegen vor allem in den pan-
demiebedingten Verhaltensänderungen, 
Maßnahmen zur Energieeinsparung im öf-
fentlichen Bereich sowie einem insgesamt 
milden Winter 2022.
„Die Zahlen zeigen, dass wir gemeinsam 
Wirkung erzielen können – sowohl durch 
strukturelle Maßnahmen als auch durch 
individuelles Verhalten“, so Erster Bürger-
meister Fabian Müller. „Diese Bilanz ist 
ein wichtiger Kompass für unsere nächs-
ten Schritte.“

Klimaschutz mit konkreten Maßnahmen 
Bereits heute werden in allen zentralen 
Bereichen Fortschritte verzeichnet. Die 
privaten Haushalte profitieren vom städ-
tischen Förderprogramm „Klimaschutz“. 
Zwischen 2023 und Juli 2025 wurden 
687 Balkonkraftwerke und 368 Batte-
riespeicher bezuschusst. Die installierte 
Photovoltaik-Leistung stieg deutlich. Die 
kommunale Wärmeplanung wird aktiv vo-
rangetrieben. Neue Wärmenetze und in-
novative Lösungen wie Seethermie und 
industrielle Abwärme sind in Planung.
Beim Verkehr setzt Friedrichshafen auf 
eine strategisch abgestimmte Verkehrs-
wende. Der Anteil nachhaltiger Mobilitäts-
formen soll auf über 50 Prozent steigen.
Industrie und Gewerbe, die gemeinsam 
rund 55 Prozent der Emissionen verur-
sachen, engagieren sich zunehmend für 
mehr Klimaschutz. Große Unternehmen 
wie ZF, Zeppelin oder Rolls-Royce Power 
Systems (MTU) haben sich ambitionierte 
Ziele gesetzt und investieren in erneuer-
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bare Energien, Energieeffizienz und klimaf-
reundliche Technologien.
Der „Häfler Klimapakt 2040“ Um die Trans-
formation in Industrie und Gewerbe weiter 
zu stärken, initiiert die Stadt nun den „Häf-
ler Klimapakt 2040“. Teilnehmen können 
alle Unternehmen und Organisationen in 
Friedrichshafen – vom Café bis zum In-
dustriebetrieb. Ziel ist es, gemeinsam frei-
willige Maßnahmen zu ergreifen, sich zu 
vernetzen und voneinander zu lernen. Die 
Stadt bietet dafür eine Plattform, persön-
liche Beratung und eine sichtbare Aner-
kennung.
„Mit dem Häfler Klimapakt schaffen wir 
eine verbindende Initiative, die Klima-
schutz zur gemeinsamen Aufgabe macht 
– mit lokalen Lösungen für globale Heraus-
forderungen“, betont Erster Bürgermeister 
Fabian Müller.
Firmen, die sich am Häfler Klimapakt betei-
ligen, erhalten eine Urkunde. Die Kriterien 
sind bewusst niedrigschwellig und unbü-
rokratisch, etwa durch die Installation einer 
PV-Anlage, energetische Sanierungen oder 
Mobilitätszuschüsse für Mitarbeitende.
In einer Pilotphase startet der Klimapakt 
mit 20 bis 30 Unternehmen. Eine Auswei-
tung ist vorgesehen. Über die städtische 
Homepage wird transparent über Fort-
schritte und Maßnahmen informiert – in-
klusive interaktivem Dashboard.
Die Stadt setzt damit ihren Weg Richtung 
Klimaneutralität 2040 konsequent fort – 
basierend auf Fakten, praxisnah und ge-
meinsam mit der Stadtgesellschaft. Der 
„Häfler Klimapakt 2040“ ist dabei ein zent-
rales Instrument, um den Klimaschutz wei-
ter zu verankern und Friedrichshafen zu-
kunftsfähig aufzustellen.
Weitere Informationen und alle Vorlagen zu 
den aktuellen öffentlichen Sitzungen des 

Gemeinderates und der Ausschüsse sind 
unter www.sitzungsdienst.friedrichshafen.
de zu finden.

Fördergelder sichern: Projektideen 
bis 20. Oktober einreichen
Sie haben eine Idee für ein Projekt, das 
dem Gemeinwohl dient und überwie-
gend ehrenamtlich durchgeführt wird? 
Die Stadt Friedrichshafen unterstützt 
Projekte mit bis zu 10.000 Euro. Die Zeit 
drängt – Bewerbungen können noch bis 
Montag, 20. Oktober eingereicht wer-
den.
Ob aus Kultur oder Sport, Digitales oder 
Natur, Kinder oder Senioren: Projekte wie 
ein Reparaturcafe, kreative Kunstprojek-
te, ein Seniorentreff, ein Kinder-Naturer-
lebniskurs, Fortbildungen oder Helferfeste 
wurden in der Vergangenheit bereits aus 
dem Förderbudgets Bürgerschaftliches 
Engagement unterstützt und konnten so 
verwirklicht werden.
Noch keine Idee? Impulse und Anregun-
gen bieten Projektbeispiele unter www.
friedrichshafen.de/förderbudget-engage-
ment. Um Fördergelder bewerben können 
sich Vereine, Gruppen sowie Einzelperso-
nen. Die Stadt möchte mit Anschubfinan-
zierungen den Start und die Pilotphase von 
neuen Projekten unterstützen. Außerdem 
können Zuschüsse für Projekte, die ein-
malig umgesetzt werden, gewährt werden.
Weitere Informationen zum Förderbud-
get Bürgerschaftliches Engagement sind 
unter www.friedrichshafen.de/förderbud-
get-engagement erhältlich; Beratung und 
Unterstützung zur Antragstellung bietet 
die Beauftragte für Bürgerschaftliches En-
gagement der Stadt Friedrichshafen unter 
Telefon 07541 203-53119.

Tiefgarage im Graf-Zeppelin-Haus 
nur eingeschränkt nutzbar
Wegen der aktuellen Sanierungsmaßnah-
men im Graf-Zeppelin-Haus kommt es zu 
Einschränkungen in der GZH-Tiefgarage. 
Das Tiefgaragendeck 1 ist bis voraus-
sichtlich Freitag, 31. Oktober geschlos-
sen. Solange stehen keine E-Lade-Säulen 
und keine Behindertenparkplätze zur Ver-
fügung. Ersatzweise können während der 
Schließung des ersten Tiefgaragendecks 
die Behindertenplätze in der Taxivorfahrt 
genutzt werden.

Ankündigung: Jahresempfang der 
Stadt Friedrichshafen
Oberbürgermeister Simon Blümcke lädt 
am Sonntag, 18. Januar 2026 die Bürge-
rinnen und Bürger der Stadt Friedrichs-
hafen ab 18 Uhr zum Jahresempfang ins 
Graf-Zeppelin-Haus ein.
In seiner Ansprache wird Oberbürgermeis-
ter Simon Blümcke auf das Jahr 2025 zu-
rückblicken und einen Ausblick auf die He-
rausforderungen und Aufgaben der Stadt 
Friedrichshafen im Jahr 2026 geben. Au-
ßerdem ist die Verleihung städtischer Eh-
rungen geplant. Musikalisch begleitet wird 
der Abend vom Jugendsinfonieorchester 
Friedrichshafen unter der Leitung von Phi-
lipp Fuhrmann. Auf den offiziellen Teil im 
Hugo-Eckener-Saal folgt der Stehempfang 
im Foyer, der Gelegenheit zu Gesprächen 
bietet. 
Weitere Informationen zur Kartenausgabe 
werden rechtzeitig bekanntgegeben.

          Das Landratsamt informiert

Traditionelles VLF-Erntedankfest 
in Heiligenberg am 19. Oktober
Der Verein Landwirtschaftlicher Fachbil-
dung Bodenseekreis e. V. (VLF) lädt Land-
wirte, Interessierte sowie Freunde aus dem 
Bodenseekreis und Umgebung zu seinem 
traditionellen Erntedankfest am Sonntag, 
19. Oktober 2025 ein. Im Sennhof am 
Schloss in Heiligenberg wird um 10:30 Uhr 
mit einem Gottesdienst begonnen. Neben 
Grußworten aus Politik und Landwirtschaft 
wartet ein geselliges Beisammensein auf 
alle Besucherinnen und Besucher. Für die 
musikalische Unterhaltung und die Bewir-
tung sorgt der Musikverein Wintersulgen.
Tischreservierungen gibt es für die Ab-
schlussjahrgänge 1975 und 1985 der 
Landwirtschaftlichen Fachschulen Über-
lingen und Tettnang hauswirtschaftlicher 
und landwirtschaftlicher Fachbereiche.
 Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Wei-
tere Infos gibt es im Landwirtschaftsamt 
des Bodenseekreises unter Tel. 07541 
204-5808.

JugendMedienWoche in den 
Herbstferien: Noch Plätze frei
Kreativ und sicher mit Smartphone, Laptop 
& Co. umgehen: In den Herbstferien gibt 
es im Bodenseekreis wieder die beliebte 
JugendMedienWoche. Kinder, Jugendli-
che und Erwachsene können hier erkun-
den, wie sie die moderne Medien- und 
Kommunikationstechnik mit viel Freude 
nutzen. Die über 40 Workshops, Kurse, 
Vorträge und Mitmach-Angebote finden 
in Friedrichshafen, Überlingen, Kress-
bronn, Meckenbeuren, Markdorf und on-
line statt. Aktuell füllen sich die Anmelde-
listen schnell. Bei mehreren interessanten 
Angeboten sind aber noch Plätze frei. Sie 
kosten fünf Euro pro Person, einige sind 
sogar kostenfrei. Anmeldung über die vhs 
Bodenseekreis. 
Alle Infos, das Programm und Anmeldung 
unter www.bodenseekreis.de/jugendme-
dienwoche

Hier gibt es zum Beispiel noch freie 
Plätze:

Erfolgreich bewerben im digitalen Zeit-
alter: Tipps und Tricks
Montag, 27.10.2025, 13:00 – 17:00 Uhr, 
Friedrichshafen

BookTok und der neue Hype ums Lesen
Mittwoch, 29.10.2025, 17:00 – 18:00 Uhr, 
Markdorf

Kreatives Gestalten am iPad mit den 
Apps Keynote und Pages
Montag, 27.10.2025, 09:30 – 12:30 Uhr, 
Überlingen

Wir erstellen ein gruseliges Hörspiel
Mittwoch, 29.10.2025, 08:00 – 12:00 Uhr,
Meckenbeuren

Einführung in die Filmproduktion
Dienstag, 28.10.2025 und Donnerstag, 
30.10.2025, Überlingen, Überlingen
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Schnupperkurs NextGen DJ/LJ
Montag, 27.10.2025 und Mittwoch, 
29.10.2025, 14:00 – 18:00 Uhr, Überlingen

Das ist nur eine Auswahl, es gibt noch 
mehr spannende Themen.

Alle Infos, das Programm und Anmeldung 
unter www.bodenseekreis.de/jugendme-
dienwoche

Online-Vortrag des Familientreffs 
22 Friedrichshafen: Kinder bei 
Ängsten und Sorgen gut begleiten
„Wenn die Angst zu Besuch kommt …“, 
ist das Thema eines Online-Vortrags am 
Dienstag, 21. Oktober 2025 um 19:30 Uhr. 
Im kostenlosen Angebot des Friedrichs-
hafener Familientreffs TREFF 22 spricht 
Tabea Schmidt, Kinder- und Jugendpsy-
chotherapeutin in eigener Praxis, darüber, 
wie Eltern mit den Ängsten und Sorgen ih-
rer Kinder umgehen können. Dabei kann 
es um ganz unterschiedliche Situationen 
gehen: um das „Fremdeln“ im Kleinkin-

dalter, die Angst vor Hunden, Dunkelheit 
oder Klassenarbeiten oder die Sorge, von 
anderen nicht gemocht zu werden.
Im Vortrag wird erklärt, dass Ängste ein 
normaler Bestandteil der kindlichen Ent-
wicklung sind – und woran Eltern erkennen 
können, wenn Ängste über das Normale 
hinausgehen und professionelle Hilfe sinn-
voll ist. Im Anschluss beantwortet die Re-
ferentin Fragen der Teilnehmenden.
Die Anmeldung ist bis Freitag, 17. Okto-
ber 2025 unter www.bodenseekreis.de/
familien-bildung/treff22 möglich. Der Link 
wird im Anschluss per E-Mail verschickt. 
Bei Rückfragen hilft Treffleiterin Damaris 
Fleckhammer unter Tel. 07541 24639 oder 
damaris.fleckhammer@bodenseekreis.de 
weiter. Der Vortrag wird durch das Ju-
gendamt gefördert und ist daher für die 
Teilnehmenden kostenlos.

Vortrag im Familientreff INSEL 
Friedrichshafen 23. Oktober: 
Rechtliche Vorsorge für Eltern
Der Familientreff Insel in Friedrichshafen 

lädt Eltern am Donnerstag, 23. Oktober 
2025 um 18 Uhr zu einem kostenfreien 
Vortrag „Was Eltern wissen sollten: Recht-
liche Vorsorge für den Ernstfall“ ein. Die 
Rechtsanwältin Mirjam Hornung spricht 
über wichtige Vorkehrungen, für den Fall, 
dass Eltern beispielsweise nach einem 
Unfall nicht mehr für sich und die Kinder 
sorgen können. So hat sie nützliche In-
formationen zu Vorsorgevollmacht, Sor-
gerechtsverfügung und Sorgerechtsvoll-
macht. Zudem erklärt sie, wie Eltern ihre 
Kinder bestmöglich absichern, welche 
rechtlichen Möglichkeiten sie haben und 
worauf bei Form und Inhalt zu achten ist.
Der Infoabend wird durch das Jugendamt 
Bodenseekreis gefördert und ist deshalb 
für die Teilnehmenden kostenfrei. Die ver-
bindliche Anmeldung ist bis Freitag, 17. 
Oktober 2025 bei Nadine Wulle unter na-
dine.wulle@bodenseekreis.de möglich.

Dies & Das - kurz notiert

Veranstaltungen im Haus  
Sonnenuhr
Lesestüble: Lieblingsgeschichten vor-
lesen und teilen
Am Montag, 20. Oktober öffnet das Haus 
Sonnenuhr seine Türen für das gemütliche 
Lesestüble. Ab 14.30 Uhr gibt es Kaffee 
und Kuchen. Die Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer können dann in eine Welt voller 
spannender und unterhaltsamer Geschich-
ten eintauchen.
Ob man gerne zuhört oder selbst vorle-
sen möchte: Im Lesestüble ist jeder will-
kommen. Wer möchte, kann seine eigenen 
Lieblingsgeschichten mitbringen und mit 
den anderen Gästen teilen. In entspannter 
Runde entstehen so lebendige Gespräche 
und neue Begegnungen.
Eine Anmeldung ist nicht nötig – einfach 
vorbeikommen und den Nachmittag vol-
ler Geschichten und in netter Gesellschaft 
genießen.

Digitales Zeitschriften- und Zeitungs-
angebot im Medienhaus
Immer häufiger lösen digitale Zeitschriften 
und Zeitungen die gedruckten Ausgaben 
ab. Deshalb bietet das Medienhaus am 
See ein breites Angebot an digitalen Zeit-
schriften und Zeitung an.
Am Donnerstag, 23. Oktober lädt das 
Team der Sonnenuhr zusammen mit dem 
Medienhaus am See interessierte Senio-
rinnen und Senioren ab 17 Uhr ein, die di-
gitalen Medien wie den PressReader ken-
nen zu lernen.
Eine vorherige telefonische Anmeldung un-
ter 07541 203-53500 beim Medienhaus 
am See ist notwendig. Treffpunkt ist im 
Medienhaus am See.
Für Fragen steht Monica Kleiner, Telefon 

07541 203-53111, E-Mail m.kleiner@fried-
richshafen.de von Dienstag bis Donners-
tag vormittags und zusätzlich Dienstag 
nachmittags zur Verfügung. Alle Informa-
tionen zu den Veranstaltungen in der Son-
nenuhr sind auch im Internet unter www.
sonnenuhr.friedrichshafen.de abrufbar. 
Das Haus Sonnenuhr ist eine Einrichtung 
der Zeppelin-Stiftung der Stadt Friedrichs-
hafen.

Stadtfest mit verkaufsoffenem 
Sonntag am 19. Oktober
Am Sonntag, 19. Oktober gibt es von 12 
bis 17 Uhr viel in Friedrichshafen zu erle-
ben. Rund 20 Vereine und Gruppen prä-
sentieren sich beim Stadtfest mit verkaufs-
offenem Sonntag. In der Innenstadt sorgen 
Leckereien, Mitmachaktionen und Infor-
mationen für beste Unterhaltung. Die Ge-
schäfte laden zum Bummeln ein. Gefeiert 
wird zudem das Jubiläum zehn Jahre Fair 
Trade Town Friedrichshafen. Und im Bo-
densee Center ist ebenfalls viel geboten.
Für die Anreise empfehlen sich die grünen 
Busse des Stadtverkehrs, bei dem einige 
Linien Zusatzfahrten zum verkaufsoffenen 
Sonntag anbieten: Neben den Linien 4, 6, 
11, 12 und 13 fahren von 12 Uhr bis 18 Uhr 
auch die Linien 1 (Ringverkehr), 5 (Messe), 
und 16 (Ailingen/Klinikum) im Stundentakt. 
Alle Fahrplaninfos und Abfahrtszeiten gibt 
es auf www.stadtverkehr-fn.de im Internet.
Veranstaltet wird diese 28. Auflage des 
Stadtfestes mit verkaufsoffenem Sonntag 

gemeinsam vom Stadtforum Friedrichs-
hafen und dem Friedrichshafener Stadt-
marketing.
Alle Informationen zum Programm gibt es
unter www.stadtforum-friedrichshafen.de

Buntes Programm für alle Ge-
nerationen – Die Herbstferien im 
Schulmuseum
In den Herbstferien wird das Schulmuse-
um wieder zum Treffpunkt für alle Gene-
rationen. Bei vielfältigen Veranstaltungen 
ist für jeden was dabei.
Das Programm in der Kurzübersicht:
Am Dienstag, 28. Oktober, entführt die 
Kostümführung „Fräulein Elise – Lehrerin 
in der Dorfschule um 1850“ um 14 Uhr in 
die Schule anno dazumal.
60-minütige Führung: Unkostenbeitrag Er-
wachsene 3 Euro, Kinder 1 Euro (zzgl. Mu-
seumseintritt).
Da die Teilnehmendenzahl begrenzt ist, 
empfiehlt sich eine Anmeldung.
Am Donnerstag, 30. Oktober, wird es 
dann für alle Kinder ab 8 Jahren schau-
rig im Schulmuseum! Von 18 bis 20 Uhr 
warten „Nachts im Museum“ spannende 
Geschichten, schaurige Spiele und vie-
les mehr auf die kleinen Entdecker. Für 
dieses Angebot sind noch einige wenige 
Plätze frei. Daher ist eine Anmeldung er-
forderlich – per E-Mail an schulmuseum@
friedrichshafen.de oder telefonisch unter 
07541 203-55610.
Außerdem am Donnerstag um 14.30 und 
um 15.30 Uhr gibt es die offenen Feri-
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enführungen durch das Schulmuseum. 
In jeweils einer halben Stunde zeigt ein 
Museumsguide in einem der historischen 
Klassenzimmer, wie sich die Schule im 
Lauf der Jahrhunderte verändert hat.

Am Samstag, 1. November ist das Schul-
museum von 10 bis 17 Uhr geöffnet.

Am Sonntag, 2. November bietet das 
Schulmuseum zwei Kostümführungen 
kostenfrei an – es fällt lediglich der Mu-
seumseintritt an
14:30 und 15:45 Uhr.
Für beide Führungen empfiehlt sich eine 
Anmeldung.

Die ausführlichen Angebote und alle Infor-
mationen zum Schulmuseum unter schul-
museum.friedrichshafen.de

Autorenlesung mit Musik 
im Franziskuszentrum
Die Autorin Petra Frey aus München liest 
am Sonntag, 19. Oktober, um 18 Uhr im 
Franziskuszentrum der Stiftung Liebenau 
aus ihrem Buch „Sterbemund“.
Die als Petra Auer bekannte Schauspiele-
rin und Hospizhelferin erzählt die Sterbe-
begleitung neu, anders, besonders. Sie 
schildert in ihrem Buch persönliche Erleb-
nisse und besondere Momente aus ihrer 
Tätigkeit als Hospizhelferin. Mit Gefühl und 
Herz, aber auch mit feinem Humor gibt sie 
Einblicke in die Begegnung mit sterben-
den Menschen. Sie schreibt vom filmreifen 
Abgang einer Bühnendiva, von der berüh-
renden Geschichte einer verbotenen Liebe 
oder über die witzigen Anekdoten eines 
Metzgermeisters, der auf die Zahnfee hofft.
Auch Fragen werden beantwortet: Kann 
man sich an einem Toten anstecken? 
Müssen Leichen brennbar sein? Beißen 
nur Vegetarier ins Gras? Ein wunderba-
res Buch mit einer ganz neuen Sicht auf 
das Sterben – humorvoll, herzlich und ein 
bisschen verrückt. Musikalisch begleitet 
wird die Lesung von Manuel Ehlich am Ma-
rimbaphon. Der ist Eintritt frei – Spenden 
für das Hospiz sind willkommen.
 
Lesung mit Musik „Sterbemund“
mit Petra Frey und Manuel Ehlich
Sonntag, 19. Oktober 2025, 18 Uhr
Hospiz Franziskuszentrum der Stiftung 
Liebenau
Franziskusplatz 1, FN
Eintritt frei – Spenden willkommen!
www.stiftung-liebenau.de/pflege

Selbsthilfegruppe Muskelverkramp-
fung - Dystonie Bodenseekreis
Die Selbsthilfegruppe Bodenseekreis ist 
am Samstag, 25. Oktober 2025, von 
13.30 - 17.00 Uhr auf den Gesundheits-
tagen Friedrichshafen, Graf-Zeppe-
lin-Haus, Olgastr. 20, Friedrichshafen am 
Stand 66, des Selbsthilfe-Netzwerks  
Bodenseekreis, anzutreffen.
Dystonie ist eine neurologische Bewe-
gungsstörung. Es treten unwillkürliche, 
länger anhaltende Muskelverkrampfun-
gen auf, die die Betroffenen selbst nicht 
steuern können. Es können beispielsweise 
Schiefhals, Lidkrampf, Schreibkrampf, als 

Krankheitsbild auftreten.
Am Stand können Sie einen Überblick 
über die verschiedenen Dystonieformen 
und deren Behandlungsmöglichkeiten er-
halten. Ebenso können Sie sich über die 
Tiefe Hirnstimulation informieren. Diese 
Therapieform wird u. a. bei Dystonie und 
Parkinson angewandt.
Natürlich erhalten Sie am Stand Informati-
onen über alle Selbsthilfegruppen.
Kontaktadresse für die Selbsthilfegrup-
pe Bodenseekreis: Annette Daiber, 
Tel. 07542 / 95 36 050 bzw. 
annette.daiber@rg.dystonie.de

Morgenrot - Fachberatungsstelle 
bei sexualisierter Gewalt
Die Fachberatungsstelle ist eine Anlauf- 
und Kontaktstelle für Kinder, Jugendliche 
und junge Erwachsene, die von sexuellem 
Missbrauch / sexualisierter Gewalt betrof-
fen sind. Angehörige, Vertrauenspersonen, 
pädagogische Fachkräfte und ehrenamt-
lich Tätige erhalten bei uns Beratung und 
Information.
Die Fachberatungsstelle ist für den gesam-
ten Bodenseekreis zuständig.
Karlstraße 41, 88045 Friedrichshafen
Tel: 07541 - 3 77 64 00
Fax: 07541 - 3 77 64 01
Servicezeiten:
Mo bis Do 9 - 12 Uhr, Di + Do 14 - 16 Uhr
Schlachthausstr. 5, 88662 Überlingen
Tel: 07551 - 9 44 47 46
Servicezeiten: Termine nach Absprache
E-Mail:
info@beratungsstelle-morgenrot.de
www.beratungsstelle-morgenrot.de

Fahrrad-Gebrauchtmarkt und  
Codieraktion in FN
Am Samstag, dem 18. Oktober, organi-
siert der ADFC wieder den Fahrrad-Ge-
brauchtmarkt in Friedrichshafen, bei dem 
jeder Besucher gebrauchte Fahrräder ver-
kaufen oder kaufen kann. Verkäufern von 
Pedelecs wird empfohlen, ein Leistungs-
protokoll des Akkus vorzulegen, das man 
beim Fachhandel erstellen lassen kann. 
Während des Gebrauchtmarkts bietet der 
ADFC die Möglichkeit, sein eigenes Fahr-
rad zum Diebstahlschutz codieren zu las-
sen. Ein Eigentums- und Identitätsnach-
weis ist dazu erforderlich.
Annahme der gebrauchten Räder: 9 bis 10 
Uhr, Verkauf 10 bis 12 Uhr. Fahrradcodie-
rung: 9 bis 12 Uhr.
Ort: FN, Alte Festhalle, Scheffelstraße 16.
Kontakt Markt: Uli Baum, 07541 31921. 
Kontakt Codieren: Roland Merz 01517 
0641 039.
Weitere Informationen unter 
www.bodenseekreis.adfc.de

Gelber Sack
Bezirk A: Dienstag, 28. Oktober
Bezirk B: Donnerstag, 30. Oktober

Papier, Pappe, Kartonagen
Bezirk A: Dienstag, 21. Oktober
Bezirk B: Mittwoch, 22. Oktober

Gartenabfall
Bezirk A: Dienstag, 28. Oktober
Bezirk B: Donnerstag, 30. Oktober

WertstoffhofPLUS+ Ailingen
An sieben überdachten Rampenplät-
zen, die ein sicheres und praktisches 
Entladen ermöglichen, können unter 
anderem
• Altglas,
• Altkleider + Schuhe,
•  Altpapier, Pappe + Kartonagen,  

Altmetall,
• Altholz,
• Elektroaltgeräte,
• Gartenabfälle,
• Haushaltskeramik und
• Verpackungskunststoffe

Öffnungszeiten: 
Montag, Mittwoch, Freitag 
14 bis 18 Uhr
Samstag, 9 bis 13 Uhr

Abgabe Problemstoffe
Kleingewerbe und Privathaushalte 
haben einmal monatlich die Möglich-
keit, Problemstoffe beim Wertstoff-
hofPLUS+ abzugeben.
Nächster Termin:
Donnerstag, 23. Oktober, 13 - 16 Uhr

Schenken Sie Trost!
Bitte unterstützen Sie das Kinderhospiz 
Bethel für unheilbar kranke Kinder
und ihre Familien.

Online spenden unter  
www.kinderhospiz-bethel.de
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IMMOBILIENMARKT

Immobilien kaufen, 
verkaufen, finanzieren!

Lutz Müller
Tel. 07541 28610

Besfort Avdija 
Tel. 07541 28610

Beratungsstelle Friedrichshafen 
besfort.avdija@lbs-sued.de
lutz.mueller@lbs-sued.de

Familie sucht ein neues Zuhause in Ailingen (Kauf)
Liebevolle vierköpfige Familie mit zwei kleinen Kindern sucht ein ge-
pflegtes Reihenhaus, eine Doppelhaushälfte, ein Einfamilienhaus
oder eine Wohnung mit mindestens 4 Zimmern in Ailingen. Wir freu-
en uns über jedes Angebot! T.: 01639612323

Warum werden zu Halloween Kürbisse ausgehöhlt?
Der Brauch, Fratzen in ausgehöhlte Rüben zu schneiden, die man 
von innen mit Kerzen beleuchtet, geht auf eine irische Legende 
zurück: Ein Schmied namens Jack war, nachdem er seine Seele 
verkauft hatte, weder im Himmel noch in der Hölle willkommen. 
Als der Teufel ihn wegschickte, gab er ihm jedoch gegen die Kälte 
ein Stück glühende Kohle mit auf den Weg. Diese Kohle legte Jack 
in eine ausgehöhlte Rübe. Daraus leiteten die Menschen ab, dass 
glühende Kohle in einer Rübe den Teufel fernhält. Da es in den USA 
mehr Kürbisse als Rüben gibt, wurden dort Kürbisse ausgehöhlt.

© Brückner/DEIKE 702U07U4

© Wolfgang Sieling/DEIKE 746U45W3

An alle Vereine und Institutionen!
Kostenlos: redaktionelle Textbeiträge; diese müssen jedoch bei der 
jeweiligen Gemeinde aufgegeben werden. Logos von Sponsoren sind 
generell nicht erlaubt.

Kostenpflichtig: alle als Anzeigenauftrag bezeichneten Eingänge 
werden als kostenpflichtig angesehen und berechnet.

Der Verlag

Bitte beachten

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG 
Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim
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MIETANGEBOTE

Friedrichshafen | Eugenstraße 37
Tel.: 07541/38 50 - 0
Markdorf | Hauptstraße 36
Tel.: 07544 /91 22 44

www.bestattungsdienst-wurm.de

FUNKELNDE KRISTALLE 
SIND FÜR IMMER.

Unvergänglicher 
Erinnerungsschmuck. Wohnanlage Berg, Foyer EG

Donnerstag, 23. Oktober – 17:00 Uhr

Kaum zu glauben, aber wahr. Die Wohnanlage Berg ist 20 Jahr!

Dies nehmen wir zum Anlass, mit Ihnen, die Sie in irgendeiner Weise als Mieter, als 

Nachbar und als Ehemalige mit dem Haus verbunden sind, ein wenig inne zu halten 

und im Rahmen einer kleinen Feierstunde dies zu begehen.

Schauen Sie rein, seien Sie dabei, kommen Sie vorbei!

Bleiben Sie gerne, ob kurz oder lang.

17:00 Uhr Eröffnung

Roland Hund Regionalleitung

Rainer Schmalzried Einrichtungsleitung

Christine Lang-Munding Leitung Wohnanlage Berg

17:30 Uhr Ende offizieller Teil

Im Anschluss ist bei Umtrunk und Imbiss ein gegenseitiges Kennenlernen möglich.

Wir freuen uns über Ihr Kommen. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Stress? Schlafstörungen? Probleme in 
den Wechseljahren? Verspannungen 
der Rückenmuskulatur?
Yogakurse bezuschusst von den Kassen in Ailingen. 

Infos: www.yogakurse-bodenseekreis.de 
 0157 86093058

Ein erster Überblick:
• 2-, 3- und 4-Zimmer-Wohnungen
• Wohnfl ächen von ca. 56 bis ca. 120 m²
• 50 Tiefgaragenplätze + oberirdische Gästeparkplätze
• Aufzug über alle Etagen
• Nachhaltige Energieversorgung
• Wohnungen für jedes Alter

Weitere Infos direkt beim Immobilienteam von 
Simon Ziegerer:
Telefon: 0751 5006-550
E-Mail: info@immo-vbbo.de
Internet:  vb-bo.de/oberhofen

Sprechen Sie uns gerne an -
auch in Fragen zur Baufi nanzierung.

Oberhofen5 – Ihr neues

Zuhause in Ravensburg

vb-bo.de/oberhofen

Langenargen: 2-Zi.-Whg., 55?m², Souterrain
EBK, FBH, gr. Terrasse, ruh. Lage, Nähe Bhf & Einkaufsmögl., ab
01.11.25 frei. KM 720 € + NK, Stpl. opt. +30€, keine HT. Für 1–2
Pers. geeignet.   +49 15116591986

VERANSTALTUNGEN

AUS DER LANDWIRTSCHAFT

GESUNDHEIT

TRAUERANZEIGEN

 



 

        

 

  

  

 

 

 

VERSCHIEDENES VERKÄUFE

Wir bewegen mehr als nur Zeitungen -  
Pünktlich. Verlässlich. Regional.

Merkuria sorgt dafür, dass Zeitungen,  
Magazine und weitere Produkte Tag für 

Tag zuverlässig in die Haushalte unserer 
Region gelangen. Hinter dieser Aufgabe 
steckt ein eingespieltes Team von über 
3.500 Kolleginnen und Kollegen in der 

SV Gruppe.

Jetzt suchen wir Sie als   
Organisationsleiter Logistik (m/w/d)  

in Weingarten, um gemeinsam 
unsere Touren, Zusteller und Prozesse  

auf Erfolgskurs zu halten..

IHRE AUFGABEN – DISPOSITION MIT VERANTWORTUNG 
In dieser Schlüsselposition steuern Sie den  gesamten Ablauf der  
Zustellung in unserer Region.
•  Zustellplanung: Termingerechte Disposition unserer Printprodukte und 

sonstiger Zustellprodukte
•  Personalmanagement: Betreuung und Koordination unserer Zusteller – per-

sönlich, effizient, motivierend
•  Einsatzsteuerung: Vorausschauende Touren- und Personaleinsatz- 

planung mit Blick auf Qualität & Kosten
•  Organisation: Büroabläufe im Griff behalten – von Postbearbeitung  

bis Dokumentation
•  Projektarbeit: Mitarbeit an internen Projekten zur Optimierung unserer Lo-

gistikprozesse

IHR PROFIL – DAS BRINGEN SIE MIT 
•  Abgeschlossene kaufmännische Ausbildung ( z. B. Büromanagement, Spe-

dition, Logistik) oder vergleichbare Berufserfahrung
•  Organisationstalent, Freude an strukturierter Planung und  

lösungsorientiertem Arbeiten
•  Freude an der Arbeit mit Menschen, Kommunikationsstärke  

und Teamfähigkeit
•  Erste Führungserfahrung oder Lust, in diese Rolle hineinzuwachsen
•  Grundkenntnisse im Sozialversicherungsrecht sind von Vorteil
• Führerschein Klasse B

DAS BIETEN WIR IHNEN – IHRE VORTEILE BEI MERKURIA
•  Sicherheit & Perspektive: Unbefristeter  

Vertrag in einer zukunftssicheren Branche
•  Mobilität: Firmenwagen auch zur privaten Nutzung
•  Work-Life-Balance: 30 Tage Urlaub, flexible Arbeitszeiten,  

mobiles Arbeiten möglich
•  Entwicklung: Schulungen & Trainings, um Ihr Potenzial als  

Führungskraft auszubauen
•  Gesundheit & Freizeit: EGYM Wellpass,  

JobRad, Vergünstigungen für Sport & Kultur
•  Teamkultur: Kollegiales Umfeld, moderne Ausstattung und  

kurze Entscheidungswege

BEWERBEN SIE SICH JETZT!
Werden Sie Teil unseres Teams in Weingarten und bringen Sie Ihre Ideen 
ein.

Bewirb dich bitte  
ausschließlich online unter  

www.schwaebisch-media.de/karriere

Organisationsleiter  
Logistik  (m/w/d)    

Putzhilfe für Privathaushalt gesucht
Minijob o. gewerblich, ca. 3h alle 2 Wochen: putzhilfe.fn@gmail.com

Garagen-Flohmarkt
Hügelweg 5 am 25.Oktober von 11-16 Uhr "lauter guate Sacha"

STELLENANGEBOTE
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Alles aus Stein – Treppen
Hauseingänge – Fensterbänke
Böden – Restaurierungen

Steinmetzmeister
Bildhauermeister

steinmetz-wohlrab@t-online.de
www.steinmetz-wohlrab.de

07544/4734
88677 Markdorf • Bahnhofstraße 15

C. WOHLRAB

GRABMALE

www.gold-macher.de
Ankauf von Gold, Silber,  

Schmuck sofort in Bar!
Gold-Macher  seit über 40 Jahren - Telef. Terminvereinb. Mo-Sa jederzeit mögl.

Tel. 0 75 42 / 9 42 38 99 · TT-Walchesreute · Tettnanger Str. 85

Henkel GmbH & Co. KG
Wasser und Wärme
Merkurstraße 5
88046 Friedrichshafen
Telefon 0 75 41/219 83
info@henkel.de
www.henkel-fn.de

INFO
TAGE
HEIZ
U N G

Persönliche Einladung

15.10. + 21.10.25
jeweils um 18 Uhr
mit Fachvorträgen

JETZT Förderung sichern!

WIR FREUEN UNS AUF 
IHREN BESUCH!
IHR TEAM VON HENKEL

Allerheiligen
Finden Sie jetzt bei uns: 

Mustergräber, Pfl anzen zur Grabgestaltung, 
individuelle Kränze & liebevoll gestaltete Gestecke

Ettenkircher Str. 55 | 88074 Meckenbeuren

Pfl egeberatung – für Sie kostenlos 
und kompetent an Ihrer Seite
Wir beraten zu:
✓ Pfl egegrad & Leistungen
✓ Anträgen & Formularen
✓ Pfl egehilfsmitteln
✓ Entlastungsleistungen
✓ Verhinderungspfl ege

Wenn Sie wissen möchten was Ihnen wirklich alles zusteht, 
dann melden Sie sich jetzt für einen kostenlosen und unver-
bindlichen Beratungstermin.
✓  Anerkannt nach §45a SGB XI und §37 Abs. 7 SGB XI

Ihr Service mit Herz und Verstand
Alltagshilfe Gabel

Siemensstrasse 14/1, 88048 Friedrichshafen 
Tel. 07541-8305040, Pfl egeberatung@alltagshilfe-gabel.de

GESCHÄFTSANZEIGEN
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Individuelle Betreuung
und Pflege zu Hause

24 Stunden 
Betreuung und Pflege

Stundenweise  
Haushaltshilfe

Ralf Petzold (Inhaber) - Rufen Sie uns an:

07528-9218178 - Werktags 8 bis 20 Uhr
kontakt@pflegehilfe.plus www.pflegehilfe.plus

Kompressions-
strümpfe

Leichtfüßig durch 
den Alltag mit der 

richtigen Kompression

Möttelistraße 5 | 88045 Friedrichshafen

Otto-Lilienthal-Straße 18 | 88046 Friedrichshafen

10% AUF ALLE WAREMA-SONNENSCHUTZ-PRODUKTE

Aktion gültig 

bis 26.10.25

www.STEAKHOUSE-FN.de

STEAKHOUSE
DIENSTAG - SAMSTAG AB 17:30 UHR

Echter Steakgenuss im 
Zeppelin Hangar.

Dry Aged, exklusive Cuts, 
über Holzkohle vollendet.
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